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Bogdan Osolnik 

PARTIZANSKI TISK NA GORENJSKEM 
V OBDOBJU NACISTIČNE OKUPACIJE 

Slovenska tiskana beseda, ki je prihajala med ljudi po zaupnih kanalih iz 
skritih partizanskih ciklostilnih delavnic, t.i. tehnik in tiskarn, je bila edina pisna 
oblika izražanja slovenske narodne zavesti in ohranjanja slovenskega kulturne
ga izročila v obdobju nacistične okupacije, ko je nemški nacizem na Gorenjskem 
in Štajerskem poskušal zatreti slovenski jezik inje prepovedal njegovo uporabo 
v javnem življenju. Partizanski tisk je bil hkrati prodoren, množični glasnik 
slovenskega narodnoosvobodilnega upora in vere v zmago protifašističnih sil. 
Trpečemu slovenskemu človeku, ki ga je nemški propagandni stroj zasipal z 
nacistično propagando, da bi strl njegovo narodnostno zavest in vsako misel na 
možnost kljubovanja mogočni sili Tretjega Reicha, je odkrival resnico o dogaja
njih v svetu, o stanju na svetovnih frontah in na domačih bojiščih, ter mu kaza
la pot k osvoboditvi. 

Osvobodilna fronta slovenskega naroda, pobudnica in voditeljica proti
fašističnega upora, je tako kot po vsej Sloveniji, tudi na Gorenjskem posvečala 
posebno pozornost organizaciji in delovanju ilegalnih tehnik in tiskam. To ni 
bila lahka naloga. V razmerah, ko je okupator s svojim policijskim in vojaškim 
aparatom strogo nadzoroval vse dogajanje, je bilo ustanavljanje delavnic za raz
množevanje ilegalnega tiska, prav tako pa tudi njegovo razširjanje na zasede
nem ozemlju skrajno tvegano dejanje, ki je od vseh, ki so pri tem sodelovali, 
zahtevalo veliko iznajdljivosti, predvsem pa hrabrosti in požrtvovanja. 
Vzporedno z razvojem partizanske vojske so nastale številne tehnike njenih enot, 
ki so poleg svojih glasil izdajale tudi radijska poročila, letake in druga obvesti
la namenjena prebivalstvu. 

Pokrajinsko vodstvo osvobodilnega boja na Gorenjskem se je zavedalo iz
jemnega pomena slovenske tiskane besede, s katero je bilo mogoče prodirati tudi 
v tista okolja, kamor ni segalo partizansko orožje. Kakor je razvidno iz ohra
njenih poročil, se je v vseh obdobjih, zlasti pa v obdobju po italijanski kapitu
laciji, septembra leta 1943, razmah osvobodilnega gibanja odražal tudi v pora
stu števila tehnik in ustanavljanju pravih tiskarn ter v naravnost neverjetnem 
bogastvu natisov, ki so jih pošiljale med ljudi. Odbori OF niso skrbeli samo za 
razmnoževanje in razpečevanje glasil, ki so jih izdajala osrednja vodstva osvo
bodilnega gibanja, temveč so bili pobudniki njihovega vsebinskega prilagajanja 
razmeram življenja in boja na Gorenjskem, pa tudi vključevanja prispevkov 
dopisnikov in novinarjev iz domačih krajev. Tako so nastala različna gorenjska 
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glasila: Gorenjski glas, jeseniški kovinar, Žene pod Karavankami, Gorenjski 
pionir in Gorenjski kmečki glas. 

Po zaslugi izjemnih organizatorjev partizanskega tiskarstva, kakršna sta bila 
npr. Edo Bregar-Don, ki je sam izdelal načrte za dva tiskarska stroja in vodil 
tiskarno» Trilof« (Tri leta OF) ter France Boštjančič-Boš, ki je kot poklicni tiskar 
razdajal svoje strokovno znanje in izkušnje drugim in v pokrajinski tehniki vodil 
razvoj in izgradnjo tiskarn, so tudi oblikovno partizanski tiski dosegli visoko 
raven. Vrh te dejavnosti vsekakor predstavlja bibliofilski natis Prešernove 
Zdravljice, jeseni leta 1944, v tribarvnem tisku, opremljen s celostranskimi 
linorezi. Ta izjemni podvig partizanskih umetnikov in tiskarjev je 50 let kasne
je vodilni slovenski prešernoslovec, akademik Boris Paternu, ocenil kot »mali 
čudež v zgodovini slovenske knjižne kulture, kakršnega najbrž ni dalo nobeno 
drugo odporniško gibanje okupirane Evrope«. 

Tudi sicer je partizansko tiskarstvo na Gorenjskem opravljalo pomembno 
kulturno poslanstvo v praznini, ki je nastala, ko so nacisti sežigali slovenske 
knjige in ukinili slovenske šole. Tako je npr. partizanska tehnika v Davči natis
nila poleg kratke slovnice in pravopisa tudi abecednik za osnovne šole, oprem
ljen z barvnimi ilustracijami, ki ga je pripravil organizator partizanskega šolstva 
na Gorenjskem, Ivan Bertoncelj-Janoš. Nekaj sto izvodov teh knjižic so poslali 
tudi na Primorsko, kjer so po več kot 20 letni fašistični okupaciji partizanski 
učitelji spet odprli slovenske šole. Izšlo je tudi več slovenskih pesmaric, ki so 
se jih še zlasti razveselili mladi v vojski in »na terenu«, saj je slovenska pesem 
spremljala vse njihovo doživljanje, tako v žalosti, kakor v veselju. 

Med najbolj razširjenimi in množičnimi izdelki partizanskih tehnik so bila 
radijska poročila, zapisana po poslušanju radijskih postaj iz protifašističnih 
dežel. Opravljala so še toliko pomembnejšo nalogo v obveščanju, ker so nacis
tične oblasti prebivalstvu zaplenile radijske sprejemnike in strogo prepovedale 
poslušanje tujih radijskih postaj, nacistični mediji pa so zgolj poveličevali 
Hitlerjevo politiko in njegove vojaške uspehe. V se do zloma nacizma so tudi gla
sila slovenske kolaboracije vneto podpirala nacistično propagando v poročanju 
o svetovnih in domačih dogajanjih. Tako so bila radijska poročila, ki so jih izda
jale številne partizanske tehnike, pa tudi posamezne organizacije OF v okupi
ranih mestih, edini zanesljivi vir obveščanja za ljudi, ki so težko pričakovali 
konec vojne in zmago nad fašizmom. 

Pokrajinski odbor OF za Gorenjsko je sredi leta 1944 pričel izdajati časopis 
»Gorenjski glas« - l. številka je izšla 21. avgusta 1944- kije po treh mesecih 
prenehal izhajati, ko so ustanovili Partizanski dnevnik, kot skupno glasilo za 
Primorsko in Gorenjsko. To je bil edini politični dnevnik protifašističnega boja 
na ozemlju okupirane Evrope, celo na območju »nemškega Reicha«. 

K razvoju partizanskih tehnik in tiskam na Gorenjskem, ki je v letu 1944 
dosegel najvišjo raven, je veliko prispevala Pokrajinska tehnika, ki jo je vodil 
Adolf Arigler-Bodin. V tej ustanovi, ki je imela svoje središče v baraki, skriti v 
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Bibliofilski natis Prešernove Zdravljice, jeseni leta 1944, v tribarvnem tisku, 
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soteski Zale in vpeti v kamniti breg v bližini njenega slapa, so razvili različne 
zmogljivosti v pomoč gorenjskim tehnikam in tiskarnam. Poleg fotografskega 
laboratorija, radio delavnice in strojnega oddelka, je v njej deloval tudi grafični 
atelje, v katerem sta arhirekt Marjan Šorli-Viher, Plečnikov učenec in mladi sli
kar, ilustrator, Janez Vidic oblikovala naslovnice in ilustracije za različne izda
je, izdelovala plakate in vabila za politične in kulturne prireditve ter z umetniš
kimi lesorezi bogatila različne natise partizanskih tiskam. V zgodovino slo
venskega partizanskega knjižnega tiska sta se zapisala kot pobudnika in avtorja 
znamenite izdaje Prešernove Zdravljice ob njeni stoletnici. 

V slovenskih muzejih in arhivih je ohranjenih več kot milijon partizanskih 
tiskov iz časa druge svetovne vojne. To bogastvo govori o visoki organizirano
sti in širini osvobodilnega gibanja. Pri nastajanju in razširjanju partizanskega 
tiskaje tudi na Gorenjskem, tako kot po vsej Sloveniji, sodeloval širok krog ljudi, 
ki so pri tem pogosto tvegali svoja življenja in tudi življenja svojih najdražjih. 
To velja zlasti za družine, ki so pod svojo streho skrivale ilegalne tiskarje, ali 
dajale zavetje tehnikam in tiskarnam v svoji bližini, skrbele za njihovo varnost, 
prehrano in druge potrebe. Delo partizanskih tehnik so omogočali številni zu
nanji sodelavci, ki so zbrali papir in tiskarski material ter ga navkljub strogemu 
nadzoru okupatorjev prenašali do tiskam. Še zlasti težko nalogo so imeli kurir
ji, ki so v svojih nahrbtnikih, po nevarnih poteh, raznašali partizansko literaturo 
v vse predele Slovenije, pa tudi aktivisti OF, ki so mimo vseh kontrol uspevali 
te tiske širiti med prebivalstvom v krajih pod nadzorom okupatorja. 

Natisi ilegalnih partizanskih tehnik in tiskam predstavljajo bogato sloven
sko kulturno dediščino, katere pomen še ni bil docela ovrednoten. Med razisko
valci novejše zgodovine je mogoče zaslediti celo podcenjevalen odnos do teh 
tiskov, kakor da gre izključno za propagandne proizvode. Partizanski tisk na 
Gorenjskem pa dokazuje, kako pomembno je bilo prav njegovo kulturno in 
vzgojno poslanstvo v uporu proti načrtnemu raznarodovanju Slovencev. Zna
menita izdaja Zdravljice je najlepši izraz tenkočutnega ohranjanja slovenskega 
kulturnega izročila, pa tudi uveljavljanja samorastniškega ustvarjanja. Ni 
naključje, da so se med likovnimi oblikovalci in pisci partizanskih glasil odkrili 
številni nadarjeni slikarji, novinarji, pesniki in pisatelji. 

Zato zasluži vso pozornost raziskovalcev zgodovine prav vsebinsko bogast
vo dediščine partizanskega tiskarstva. Ohranjeni natisi so izvirni dokumenti, ki 
v svoji celoti odražajo misli, hotenja in dejavnosti organizacij in pripadnikov 
osvobodilnega gibanja. Če se komu danes, pod vplivom različnih ideoloških 
pogledov na preteklost, zastavlja vprašanje, kakšen je bil resnični značaj 
slovenske Osvobodilne fronte, lahko najde verodostojen odgovor tudi v vsebi
ni partizanskega tiska iz obdobja nacistične in fašistične okupacije. Ves ta tisk 
je bil v svojem bistvu prežet z idejami narodne osvoboditve, miru in bratstva 
med narodi ter socialne pravičnosti za vse ljudi. 
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Kobal Svetka 

DOLGA POT DO POKRAJINSKE TEHNIKE 
ZA GORENJSKO 

Pojem »pokrajinska tehnika za Gorenjsko«se je začel uporabljati za ilegal
no partizansko tehniko, ki je delovala od spomladi 1943 do spomladi 1944 na 
različnih lokacijah v Poljanski dolini. To ime je dobila predvsem zato, ker je 
rabila zlasti potrebam vodstva OF za Gorenjsko, ki se je takrat nahajalo na tem 
terenu. To tehniko je vodil znameniti Edo Bregar-Don. Njena naloga ni bila orga
niziranje novih tehnik po Gorenjskem in ni bila organizacijski center te 
dejavnosti OF. Organizacijski center-forum organiziranja in vodenja tehnik na 
Gorenjskem je bil pokrajinski tehnik za Gorenjsko, ki so mu pri tem kasneje 
pomagali okrožni tehniki. Od leta 1942 do organiziranja prave pokrajinske 
tehnike - tehnike tehnik - je bil pokrajinski tehnik Adolf Arigler-Bodin, ki je 
nato postal vodja pokrajinske tehnike. Organizacijski center za organiziranje 
novih tehnik, od koder so prihajala navodila za delo, je bil običajno tam, kjer je 

Adolf Arigler-Bodin -
pokrajinski tehnik 

za Gorenjsko 
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bil nastanjen pokrajinski tehnik, po možnosti v bližini vodstva OF za Gorenjsko. 
Pokrajinski tehnik, ki je v začetku sam vodil tehniko, je gostoval v različnih 
tehnikah, veliko pa je deloval na terenu, kjer je dajal iniciative za nove tehnike 
in poročal vodstvu OF o stanju na terenu. Na ta način se je organizacijski cen
ter gorenjskih tehnik selil iz Poljanske doline (tehnika Poljanskega bataljona
nato pokrajinska tehnika), kjer je deloval leta 1942 in 1943, v rajon Jamnika in 
Podnarta (Meta I. in Meta II.) in poleti 1943 nato v Davčo, najprej v bunker pri 
kmetu Pagonu (ilegalno ime Črni dvor), nato v bunker pri Španu (ilegalno ime 
Orlovo gnezdo), v bunker v hiši pri Podgrivarju (decembral943 do marca 1944) 
in nato v zgrajeni baraki pod Javorjevim robom (ilegalno ime Gadje gnezdo, po 
številnih kačah). 

Šele na tej lokaciji lahko govorimo o pokrajinski tehniki v pravem pomenu 
besede, ki ni bila le organizacijski center, oziroma običajna tehnika, temveč je 
začela sistematično izgrajevati tudi lastne posebne tehniške kapacitete; le-te so 
nato zagotavljale tiste tehniške in intelektualne storitve, kijih posamezne tehnike 
ali tiskarne niso mogle zagotoviti. Šlo je torej za novo stopnjo delitve dela in 
novi nivo kvalitete. Te kapacitete so rabile drugim tehnikam in tiskarnam. Na 
tej lokaciji so se začele razvijati dejavnosti že v ločenih manjših bunkerjih, kakor 
so fotoatelje, projektivni biro, radiodelavnica itd. Konec septembra 1944 je 
pokrajinska tehnika zapustila »Gadje gnezdo« in se začasno preselila v izpraz
njeno barako bolnišnice (podružnice Franje C Mica), kjer je bila do končane 
izgradnje nove velike barake ob potoku Zali, kamor se je začela seliti ob koncu 
meseca oktobra 1944. 

RAZVOJ IN DELOVANJE PARTIZANSKIH TEHNIK 
V ŠIRŠEM RAJONU SELŠKE DOLINE 

RAJONSKA TEHNIKA ZA SELŠKO DOLINO 
IN TEHNIKA OK ŠKOFJA LOKA -TEHNIKA DARJA 

Prvo ilegalno tehniko v Davči so začeli graditi junija 1943 pri kmetu Jožetu 
Jenšterlu, po domače pri Pagonu. Imenovali so jo Rajonska tehnika za Selško 
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Hiša Jožeta Jenšterla, p.d. pri Pagonu, 
kjer je delovala v kleti tehnika Selška -
»Črni dvor«. Med vojno je bila 
streha krita s slamo, hiša je še danes 
naseljena. 



Janez Lavtar-Dušan 
in Anton Žbontar-Slavc 

Ivan Bertoncelj-Januš 
novembra 1944 v Davči 

dolino ali tudi Tehnika Selška, ilegalno ime »Črni dvor«, zgrajeno kot podzem
ni bunker v kleti. Lokacijo je priporočil Janez Lavtar-Dušan. Bunker so gradili 
Ivan Bertoncelj-Janoš,Anton Gortnar-Črt (kmalu je odšel v vojsko), Gašper 
Koblar-Matuzala (ilegalno ime njegove domačije Split) in drugi. Bunker ni bil 

Kmetija Ane Biček, p.d. pri Španu 
v Davči, kjer je bila pod hlevom druga 

lokacija tehnike Selške - imenovane 
»Orlovo gnezdo«. Hiša je danes podrta. 
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Franc Biček (Anin sin); Minka 
Mrak-Katja ( delala za tiskarno 
Trilof); mali France (Anin nečak) 
in Ana Biček-Španova mama. 
Danes živi samo Minka Mrak. 

odkrit do konca vojne. Z delom je tehnika začela 14. 7. 1943, ko so ohranjeni 
njeni prvi izvodi poročil. Ker je bil bunker pretesen, so avgusta začeli graditi 
novega, in sicer na kmetiji Ane Biček, po domače pri Španu in se tja preselili 
konec avgusta. Novemu bunkerju so dali ilegalno ime »Orlovo gnezdo«. Pri 
gradnji so sodelovali dotedanji člani tehnike ter Anica Pervanja-Marjanca, 
Tončka Kunčič (poročena Jakopič)-Jana, Janez Kejžar-Luka in domači sin 

Anica Pervanja
Marjanca, 

Tončka Kunčič-Jana 

(poročena Jakopič) 

Janez Kejžar
Luka 

France. V tem času je prišla iz Kranja Silva Janša-Darja, iz Škofje Loke 
(tehnike v Primoževi žagi) pa Miloš Ziherl-Mišo, ki je bil urednik gorenjske 
Mladine in Pionirja. V tehniki Selški je dokončal svojo pesmarico v notah 
»Pesmi borbe«. Že septembra 1943 sta tehniko zapustili Jana in Marjanca, ki sta 
odšli na nove dolžnosti. V tehniki pa je bil ves čas tudi pokrajinski tehnik Adolf 
Arigler-Bodin, če ni bil na obhodu terena; zlasti dalj časa je bil odsoten pri obisku 
okolice Škofje Loke in doline Kokre, kjer so bile tehnike, v katerih so delali 
Niko Kavčič-Gorazd, Marjan Masterl-Brenko, Janez Lušina-Mali in drugi. 
Po odhodu Marjance je vodstvo tehnike prevzela Silva Janša-Darja. Pri delu je 
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vladalo veliko navdušenje, saj je bil to čas kapitulacije Italije. 9. oktobra pa so 
Nemci morali zapustiti tudi svojo postojanko v Davči, ker jo je napadla Prešerno
va brigada. Davča je bila potem svobodno področje. 

Septembra 1943 se je vključil v partizansko delo Adolf Sušteršič-Miran, 
radiotehnik, ki je takoj organiziral nad kmetijo Janeza Božiča, po domače pri 
Ocvirju (ilegalno ime Sibirija) poslušanje radia in izdelavo vesti, ki jih je tehni
ka Selška nato razmnoževala. Prihod Mirana iz Gorenjskega odreda je bil 

Adolf Šuštaršič-Miran 

Andrej Jesenovec-Rajko 

pomemben mejnik v opremljanju z radijskimi sprejemniki in tudi začetek reali
zacije idej o lastnih radiooddajnih kapacitetah. Radijski sprejemniki so bili seve
da na akumulatorski tok, ki so jih polnili v priročnih centralicah v nekdanjih 
dveh mlinih ob Davščici. 

Konec meseca oktobra je prispel v Orlovo gnezdo iz okolice Škofje Loke 
Andrej Jesenovec-Rajko, po poklicu mehanik, ter Jernej Dermota-Bogo, ki 
pa je kmalu odšel na drugo dolžnost. Tudi bunker pri Španu je kmalu postal 
pretesen, pa tudi značaj dela pokrajinskega tehnika Bodina in urednika Mladine, 
Pionirja in Naše žene Ziherla je zahteval, da se zgradi poseben bunker za to delo. 

""-~-~ - =- ._ ,\; --,~- ,\..-:.-::\ 

PADOVLJICA 



Hiša Ivana Prezlja, p.d. pri Podgrivarju, kjer je bil 
v kleti bunker agit-prop komisije pri POOF 

Leopold Prezelj
Branko - graditelj 

bunkarjev 

Franc Jurman-Marjan -
graditelj bunkarjev 

Ivan Prezelj-Podgrivar -
pomembna osebnost 
osvobodilnega boja 

v Davči 

Oskar Šavli-Jakob, 
kreator številnih pobud 

pri oblikovanju in vsebini 
partizanskega tiska na 

Gorenjskem 

Novi bunker so zgradili novembra meseca v kleti pri kmetu Ivanu Prezlju, po 
domače Podgrivarju, pomembnemu aktivistu OF. Bunker sta gradila domači 
sin Leopold Prezelj-Branko ter Franc Jurman -Marjan. 
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Miloš Ziherl-Mišo, K veta Kodrič-Eva, Ljuba Potrč, Anka Filej-Darinka 
v zimi 1943/44 v Davči 

V bunkerju pri kmetu Podgrivarju so delali Bodin, Miloš, običajno je bil tam 
tudi Oskar Šavli-Jakob, nekaj časa tudi Darja, kasneje pa K veta Kodrič-Eva. 
V tem bunkerju je vodstvo tehnik imelo pregled nad vsemi ciklostilnimi tehnika
mi na Gorenjskem, dajalo navodila za delo ter vzpodbujalo organiziranje novih 
tehnik. Razpošiljalo je razne tekste po okrožjih ter določalo višino naklade in 
načrt razdeljevanja narejenih poročil in drugih proizvodov. Ko je spomladi 1944 
Eva odšla na štab Gorenjskega odreda, jo je zamenjala Lidija Potrč-Dunja. 

13. novembra 1943 je Miloš Ziherl odšel proti Škofji Loki, kjer je v decem
bru organiziral v bližini mesta tehniko TRK III Loška v Vešterskem mlinu. To 

Lidija Potrč-Dunja 
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Pavle Gosar
Razin, 

Beno Anderwald
Benko, 

• 

Silva Janša
Darja, 

Matevž Markič
Metod 

je bila najbolje opremljena tehnika v tistem času. Žal je bila izdana in 8. februar
ja 1944 požgana, pri tem pa so zgoreli štirje tehniki in sicer Pavle Gosar-Ra
zin, Silva Janša-Darja, Beno Andervald-Benko in Matevž Markič-Metod. 
Po odhodu Darje v Vešterski mlin je vodstvo tehnike Selške prevzel Andrej 
Jesenovec-Rajko. V tem času je bil tehnik za rajon Škofja Loka Avgust Grčar
Mato, ki je bil zavezan tudi za organizacijo tehnike pri Medvodah, za rajon 

Ostanki Veštrskega mlina 
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Jelovški pa Ivan Bertoncelj-Januš, ki je skrbel za delo tehnike Jelovške 2 
(T II A). Velika ofenziva Traufe na Primorsko, kije zajela tudi Selško dolino, je 
zelo zavrla delo tehnike, na srečo paje Nemci niso odkrili. 

V začetku decembra je prišla iz Jelovške tehnike v Davčo K veta Kodrič-Eva 
in se najprej vključila v tehniko pri Španu, nato pa v komisijo za agitprop pri 
Podgrivarju. 

V začetku februarja je prišla v Martinj vrh večja skupina aktivistov OF iz 
Maribora, kjer jim je grozila aretacija. Skupino je pripeljala Korenčič Marica. 
V tej skupini je bil pisatelj Ivan Potrč in njegova žena Ljuba (roj. Skornšek), 
Dragica Kac-Bojana, Anka Filej-Darinka, Sabina Sekirnik-Alenka, 
Gabriela Šme-Breda, Lidija Potrč-Dunja in številni drugi. Večino tovarišic 

Avgust Grčar-Mate, okrožni 
tehnik za okrožje Škofja Loka 

Anka Filej-Darinka (desna) 
in Kac Dragica-Bojana 

so vključili v tehnike, moške pa v vojsko. Tako so prišle k Španu v tehniko Selško 
Dragica Kac, Anka Filej, Lidija Potrč, Ljuba Potrč in Sabina Sekirnik. Pisatelj 
Ivan Potrč je bil vključen v agitprop komisijo pri POOF. 

Podzemni in kletni bunkerji v hlevih in hišah (Pagon, Špan, Podgrivar) so 
bili nadvse neudobni, nezdravi in neprimerni za večje število oseb. Tudi hiše so 
bile s tem izpostavljene nevarnostim izdaje in odkritja. Zato so začeli graditi 
lesene barake v težje dostopnih krajih, jih bolj zakumuflirali in vzdrževali stro
go konspiracijo. Čeprav je bila zima, je bilo to še vedno bolj zdravo. Meseca 
marca so zapustili bunker pri Podgrivarju in se preselili v barako pod Španom. 
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Tam so bili že Miloš Ziherl, Vinko Hafner in K veta Kodrič-Eva ter France 
Štiglic-Tugo, ki je prevzel urejanje gorenjske Mladine in Pionirja aprila 1944, 
ko je Miloš Ziherl odpotoval v Črnomelj in nato v Italijo, kjer je blizu Barija 
3. 2. 1945 umrl. Pri njih je bil tudi zdravnik Stanislav dr. Škulj-Koko, ki je 
padel v zadnji ofenzivi v Poljanski dolini. Ivan Potrč je kmalu odpotoval v 
Črnomelj, žena Ljuba pa je šla kot učiteljica najprej na Primorsko, nato delala 
kratek čas v tehniki Drava nad Dražgošami, v tiskarni pri Domžalah in kot 
učiteljica in organizatorka tehnik delala na Litijskem področju, novembra pa je 
šla v Črnomelj. Med bivanjem v Davči in kasneje je napisala pretresljive pesmi. 
Zaradi prehudih naporov je umrla že zgodaj leta 1976. Njene pesmi z naslovom 
»Ljubine pesmi« je leta 1995 izdal njen sin Vanč Potrč. Ena izmed pesmi ima 
naslov »Tehnika Orlovo gnezdo«. Dragica Kac je bila premeščena v tehniko v 
Poljansko dolino k Edu Bregar-Donu, kjer je bila ob napadu Nemcev in domo-
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Edo Bregar-Don, 
konstruktor tiskarskih 
strojev ter organizator 
in vodja prvih tiskarn 



France Boštjančič-Boš, 
poklicni tiskar, odgovoren za 
partizanske tiskarne v pokra

jinski tehniki 

brancev ujeta 1. marca in kot mladoletna kasneje pregnana v Nemčijo, Anka 
Filej pa je bila dodeljena Francetu Boštjančiču-Bošu, ki je bil odgovoren za 
partizanske tiskarne. Lidija Potrč-Dunja je odšla konec julija na Štajersko, Franc 
Štiglic-Tugo je šel na Dolenjsko k Poročevalcu, Sabina Sekirnik pa je bila dode
ljena v POOF za Gorenjsko. 

Februarja 1944 so tehniko Selško preimenovali v »Tehniko OK Škofja 
Loka«. 

V mesecu marcu je prišel v tehniko iz VDV enote Ignac Možina-Nace, ki 

Ignac Možina-Nace -
organizator denarništva na 

Gorenjskem med vojno 
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je kasneje organiziral denarništvo na Gorenjskem. Iz tehnike v Poljanski dolini 
(pokrajinska tehnika), ki jo je vodil Edo Bregar-Don je prišel Vladimir Štangl
Lado, kasnejši tehnični intendant pokrajinske tehnike v Davči. Pogoji za delo 
tehnike pri kmetiji pri Španu pa nikakor niso več ustrezali novim potrebam 
tehnike. Aprila meseca so zato začeli graditi novo barako pod Blegošem in se 
tja tudi takoj preselili. Od tedanjega osebja sta na novo lokacijo šla samo vodja 
tehnike Andrej Jesenovec-Rajko ter Avgust Grčar-Mato, kije bil v tehniki že od 
l. januarja 1944. Vse drugo osebje je bilo sestavljeno ali iz drugih tehnik, 
vojaških enot in organizacij na terenu, oziroma so to bili novi prostovoljci. Že 
takoj na začetku dela se je vključil Dušan Jaške (14. aprila 44), iz Bohinjske 
tehnike je prišel ranjeni Jože Čop-Iztok (30. maja), ki je bil kot elektrostro
kovnjak kasneje pomemben člen tovrstne ekipe pokrajinske tehnike. 20. majaje 
prišla v tehniko Ivanka Žitnik-Ivanka, 22. maja se je vključil Tonček Mulej-

Čop Jože-Iztok -
elektrotehnik 
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Ivanka Žitnik-Ivanka pri delu 
v kuhinji pokrajinske tehnike 



Tonček Mulej-Anton Roman Šmid Mitja Košmelj-Mitja 

Ljubomir Koman-Jurij 

Anton, 8. junija Roman Šmid, 12. julija Ljubomir Koman-Jurij in 23. avgu
sta Mitja Košmelj-Mitja. V tistem času je bila to najmočnejša tehnika. 

Andrej Jesenovec-Rajko se je kmalu vrnil na staro lokacijo in prevzel novo 
dolžnost, vodja tehnike pa je postal Avgust Grčar-Mato, ki pa je tudi že 5. maja 
moral odpotovati na Štajersko, kamor je odšlo nekaj moči z Gorenjske v pomoč 
tamkajšnjim tehnikom. Vodstvo tehnike je prevzel Dušan Jaške. 

Tehniko OK Škofja Loka so julija 1944 zopet preselili izpod Blegoša v 
novozgrajeno barako pod domačijo kmeta Tomaža Čerina, po domače pri 
Bitencu v Zali, kjer je tehnika delala do zadnje ofenzive v marcu 1945, ko je bila 
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požgana. Tudi stara baraka pod Blegošem je bila aprila 1945 požgana. Tehnika 
pod Bitencom je bila kar dobro opremljena, imeli so pisalni stroj z dolgim va
ljem, rotostroj ter stroj za obrezovanje. Baraka je imela ločene prostore za delav
nico, spalnico in kuhinjo. 

6. oktobra 1944 so tehniko OK ŠkofJa Loka preimenovali v tehniko »Darja« 
v spomin na tovarišico Silvo Janša-Darjo, kije 8. februarja zgorela v Vašterskem 
mlinu pri Škofji Loki. Avgusta je prišla iz tehnike TI A v tehniko OK Škofja 
Loka Rada Presinger-Duša (Radoslava), perfektna tipkarica, 5. septembra pa 
Milena Kelih-Vlasta, ki je dotedaj delala v jeseniški tehniki in tehniki Škrjanc 

Milena Kelih-Vlasta 

Emil v Bohinju. V tem mesecu je odšel na novo dolžnost Roman Šmid. V začetku 
novembra je tehniko zapustil Jože Čop-Iztok, bil je dodeljen v pokrajinsko 
tehniko v razvijajoči se tehnični oddelek. 

Precejšnje spremembe v osebju tehnike je Darja doživela v decembru. Vodja 
tehnike Dušan Jaške je bil premeščen na Primorsko v tiskarno Slovenija, 
nato pa v jurišni bataljon XXXI. divizije, padel pri Čepovanu. Vodstvo tehnike 
je prevzel Ljubomir Koman-Jurij, ki je spomladi odšel na pokrajinsko tehniko, 
prišla pa sta Dalibor Lapajne-Krjavelj ter Julka Zlata-Darinka (rojena 
Puščavec ), ki je spomladi nato odšla v novo organizirano radioposlušalnico pri 
pokrajinski tehniki. Odšla paje decembra v pokrajinsko tehniko Ivanka Žitnik
Ivanka. Za kratek čas je bil v tehniki tudi Marjan Sadar-Peter, ki pa se je hitro 
vrnil v tehniko TI A Benko, od koder je prišel. Decembra sta odšla tudi Mitja 
Košmelj-Mitja za komandirja relejne kurirske postaje G 11 ter Rada Presinger
Duša na Pokrajinski odbor OF za Gorenjsko. Ves čas je bil kurir tehnike Anton 
Rant-Lado; to delo so opravljali priložnostno tudi drugi. Proti koncu vojne je 
prišel v tehniko kot vodja Peter Delavare iz Lesc, za kurirja paje bil nekaj časa 
tudi Vidic Anton. Tehnika Darja ni imela svojega radiosprejemnika, koncepte 
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Dalibor Lapajne
Krjavelj 

Stoji: Stane Rant-Zlatko, 
sedi: Anton Rant-Lado 

Stoje: Julka Zlate-Darinka, Marija 
Strajnar-Jelka, Štefanija Kavar-Ivona 

sedi: Tilka Knific-Klara 

Marjan Sadar-Peter 

za poročila je dobivala iz Novakov na Primorskem, od koder so kurirji dnevno 
vzdrževali zvezo. Do velike spremembe je prišlo v tem pogledu v začetku leta 
1945, ko je pokrajinska tehnika organizirala svojo specialno enoto - radio
poslušalnico, ki je nato s poročili preskrbovala tehniko Darjo in pokrajinsko 
tehniko. 
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• BENKO • 
PRG:K03 G 

ŠT. TEHNIKA TI A - BENKO 

V zimskih mesecih leta 1944 sta tehnike v širšem rajonu Škofje Loke zadeli 
dve nesreči. 8. februarja so Nemci požgali poslopja Vešterskega mlina pri Škofji 
Loki, v katerem je delovala tehnika TRK III Loška. Pri tem so zgoreli štirje ruti
nirani tehniki in sicer: Pavle Gosar-Razin, Beno Andervald-Benko, Silva Janša
Darja in Matevž Markič-Metod. l. marca 1944, torej 21 dni kasneje, pa so domo
branci iz Črnega vrha in Škofje Loke pod vodstvom Nemcev napadli podzemni 
bunker Pokrajinske tehnike v Rovišji dolini nad Hotovljami v Poljanski dolini, 
kamor se je tehnika pred kratkim preselila iz bunkerja iznad Žabje vasi. Akcijo 
je z loške strani vodil domobranec - partizanski dezerter Vencelj Demšar-Sokol 
iz Sv. Duha pri Škofji Loki, poznan po svoji krutosti. Osebje tehnike so ob 
napadu sestavljali Božo Fegec-Cika, Andrej Plestenjak-Tilen (ki je bil pri 
napadu ranjen), Janez Marinček-Tugo, Dragica Kac-Darinka in kurir Demšar 

Božo Fegec-Čika, 
okrožni tehnik 

okrožja Škofja Loka 

Janez Marinček-Tugo 

Lovro-Miloš. Kurirsko zvezo z njimi je vzdrževal tudi Janez Frlic kot domačin. 
Ker ob napadu niso bili vsi v tehniki, so domobranci ujeli le Dragico Kac, drugi 
pa so se rešili. Dragico Kac so odgnali v Gorenjo vas, nato v Škofjo Loko in v 
Begunje, od koder so jo kot mladoletno poslali v Nemčijo. Božo Fegec-Čika je 
bil mesec dni kasneje premeščen v novoustanovljeno tehniko T I A v Martinj 
vrhu, Andrej Plestenjak-Tilen je bil poslan na Kamniško kot okrožni tehnik, 
Janez Marinšek-Tugo v rajon Litije, kjer je organiziral šolstvo, Lovro Demšar 
pa je šel v tiskamo Trilof. 

S propadom navedenih dveh tehnik je nastalo veliko področje okrog Škofje 
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Loke, Poljanske doline in spodnjega dela Selške doline, ki ni bilo več ustrezno 
preskrbljeno z radioporočili in drugo partizansko literaturo. Zato je vodstvo OF 
za Gorenjsko dalo pobudo, da se organizira nova tehnika, in sicer na Martinj 
vrhu. Pobudnik za izbiro mikrolokacije je bil domačin Nande Koblar-Mohor. 
Tehniko so začeli graditi v prvi polovici aprila. Podzemni bunker so zgradili na 
zemljišču Franca Tuška, po domače pri Megušarju. Ta kmetija je namreč imela 
svojo manjšo električno centralo, kar je bilo še posebej pomembno za radiospre
jeme. Bunker je bil velik 4 x 3 metre, ves v zemlji, brez oken, vhod od vrha in 
temeljito zakamufliran. Tehnika je kasneje imela radioaparat, pisalni stroj, 
pripravo za vezanje brošur ter rotostroj. Bunker so gradili Mohor in prvi člani 
osebja tehnike. Po navodilih pokrajinskega tehnika je najprej prišel Lojze 
Bizjak-Iztok iz tehnike Selške, in sicer 7. aprila, nato pa Marjan Sadar-Peter iz 
Jelovške tehnike ter Rada Presinger-Duša ter Tugomir Wut-Nace, ki je bil v 

Tugomir Wut-Nace Jelka Lakota-Marija, 
poročena Fortič 

tehniki od 22. maja do 15.julija. Malo kasneje se je vključil še Ljubomir Koman
Jurij, odšel pa je Marjan Sadar-Peter v tehniko T III A, ki je delovala nad Med
vodami. Prišel pa je Božo Fegec-Čika, ki je tudi prevzel vodenje tehnike. 15. 
julija je tehniko zapustil Tugomir Wut-Nace, ki je bil poslan na Štajersko kot 
pomoč tamkajšnjim tehnikam, Božo Fegec-Čiko pa je bil imenovan za 
okrožnega tehnika in je odgovarjal nato za vse bližnje tehnike. 9. julija je prišel 
v tehniko Franjo Pavlin, 31. julija paje odšla v tehniko OK Škofja Loka, ka
sneje Darja, Rada Presinger-Duša. 5. avgusta sta prispela Edi Delopst-Mitja iz 
tehnike Murka ter Franc Ceklin-Samo. Franc Ceklin-Samo je prevzel začasno 
vodenje tehnike, že 17. avgusta pa je bil premeščen v tiskarno Julijo, kjer je pre
vzel administrativne posle. 12. avgusta je prišla v tehniko Jelka Lakota-Marja 
(poročena Fortič), ki je kratek čas tehniko tudi vodila, 24. septembra pa odšla 
na Primorsko v tiskarno Slovenija. 14. avgusta je odšel Lojze Bizjak-Iztok v 
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pokrajinsko tehniko (na lokacijo »Gadje gnezdo«), prišel paje Marjan Kacjan
Juš iz tehnike Selške (tehnika OK Škofja Loka). Jelka Lakota-Marja je posle 
predala Živku (avtor ni mogel ugotoviti njegove identitete) za čas, dokler ni 
prišel Marjan Sadar-Peter. Precejšnje spremembe v osebju je tehnika doživela v 
septembru. 13. septembra je odšel Edi Delopst-Mitja, iz ukinjene tehnike 
T III A - Medvode pa je konec meseca prišel Marjan Sadar-Peter, ki je prevzel 
vodenje tehnike. Iz tehnike Drave je prišel Janko Cvajnar-Stašo, ki pa je ja
nuarja 1945 na lastno željo odšel v Škofjeloški odred. 21. septembra je začasno 
prišel v tehniko Ivan Drašak-Dravc, kije bil usposobljen za linoreze, mehaniko 

Ivan Drašak-Dravc 

in fotografijo (že 29. septembra pa je odšel v pokrajinsko tehniko) ter Pra
protnik Franc-Drago, radioposlušalec, ki je prišel 28. septembra. Septembra 
je prišla v tehniko tudi Štefanija Kavar-Ivona. Osebje je bilo tako izpopolnjeno 
in se je ustalilo do meseca decembra. 

5. oktobra so tehniko preimenovali v tehniko »Benko«, po padlem Benu 
Andervaldu-Benku. Oktobra so zaradi boljše konspiracije zgradili nov bunker v 
bližini hriba Vancovec na zemljišču Ane Nastran. Električni tok so dobivali še 
vedno iz Megušarjeve centrale. Bunker je bil velik 4 x 4 m, do polovice je bil v 
zemlji. Oktobra je tehniko zapustil Marjan Kacjan-Juš in odšel v pokrajinsko 
tehniko, kjer je delal v ciklostilnem oddelku pri Ivanu Golcu-Stanku. 9. novem
bra je prišel v tehniko Matija Bančič, ki je bil do takrat v tehniki Dravi. Bančič 
je postal specialist za izdelovanje raznih štampiljk. Novembra je v tehniko prišla 
tudi Angela Vodenik-Klara, ki paje v začetku decembra odšla v tehniko Dravo. 
Sredi decembra je odšel v tehniko Dravo tudi Marjan Sadar-Peter, vodenje 
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Ivan Golc-Stanko, vodja 
ciklostilnega in kolportažnega 
oddelka pokrajinske tehnike 

Matija Bančič-Matija, 
izdelovalec štampiljk 

Levo: Julka Zlate-Darinka, desno: Angela Vodenik-Klara 
v kuhinji pokrajinske tehnike 

tehnike pa je prevzel Živko. 14. decembra je prišla iz Drave Marija Strajnar
Jelka, ki je 15. decembra prevzela od Živkota vodenje tehnike. Živko je bil 
poslan v vojsko. Decembra je prišla tudi Alojzija Košnik-Marinka, ki pa je 
januarja 1945 prešla v Dravo. 16. decembra je bil Praprotnik Franc-Drago ime
novan za namestnika in intendanta transportne čete pokrajinske tehnike (za 
komandanta je bil imenovan Janez Pogačnik-Mirko, za kurirja pa Stane 
Vogelnik). Ves ta čas je bil Božo Fegec-Čika pokrajinski tehnični kontrolor za 
škofjeloško okrožje. 

6. januarja je v tehniko prišla Tatjana Koren-Tatjana kot risarka, 15. marca 
pa odšla v pokrajinsko tehniko za blagajničarko. 7. januarja paje odšel v pokra-
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Leva: Alojzija Košnik
Marinka, desna: Marija 
Strajnar-Jelka 

jinsko tehniko tudi Matija Bančič in se tam pridružil grafičnemu oddelku. 5. ja
nuarja je prišla iz pokrajinske tehnike Julka Zlate-Darinka, ki se je kasneje 
pridružila osebju radioposlušalnice. 13. januarja je prišla Herta Buh-Jerena, 
17. pa Dalibor Lapajne-Krjavelj, ki je nato vodil tehniko vse do zadnje nemške 
ofenzive. V tem času je bila v tehniki tudi Tilka Knific-Klara, Marija Strajnar
Jelka pa je tudi prešla v radioposlušalnico. Po zadnji ofenzivi se je osebje pre
selilo v Davčo h kmetu Francu Čeferinu, po domače pri Hrvatu. 

Družina Franca Ceferina, p . d. pri Hrvatu 
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TEHNIKA JELOVŠKA 2 - T II A 
TE-Hr-..11v11 R' J\1 ,t·\1-~ , ii'( 2 

JELOVŠKA 
Že novembra 1943 je bila na pobudo rajonskega odbora OF organizirana ile

galna tehnika Jelovška 2 v rajonu Podnarta, ki je delovala na raznih lokacijah. 
Prvo barako so zgradili nad Rovtami nad Podnartom, ki pa je po nesreči 21. 
marca pogorela. Barako, ki so jo zgradili na novi lokaciji je odkril policijski pes, 
ki gaje vodja tehnika ustrelil, vendar so morali bunker opustiti. Nato so se pre
selili pod Mali vrh pod Jamnikom, bila pa je izdana in 22. oktobra 1944 so jo 
domobranci požgali. Žrtev ni bilo, ker so se vsi člani pravočasno umaknili. 
Domobranci so temu uspehu dali veliko publiciteto. 

Slavko Benedik-Vinko -
vodja tehnike Jelovška 2 (T II A) 

Tehniko je organiziral in dalj časa vodil Slavko Benedik (padel 27. januar
ja 1945 v Dragi nad Begunjami, kot okrožni tehnični kontrolor za levi breg Save). 
Od Benedika je vodenje tehnike prevzela Marija Strajnar-Jelka (rojena Lautar) . 
V tehniki sta delala najprej Slavko Benedik-Vinko in Stanko Pogačnik-Jurček, 
novembra 1943 sta se jima pridružili K veta Kodrič-Eva (ki paje kmalu odšla v 
Davčo k agit-prop komisiji) ter Strajnar Marija-Jelka. Marca se jim je pridružil 
Janez Pogačnik-Murček, aprila Matija Bančič in Manca Vrlinšek, septembra 
pa Franc Marinič, Franc Vovk, Štefanija Kavar-Ivona, ing. Stojan Perhavc 
ter Slavka Štor-Vera. V tehniki je nekaj časa delal tudi Borut (avtor ni mogel 
ugotoviti identitete). Krajši čas so bili v tehniki še Štefka Puh, Berta Ivančič, 
Edi Delopst-Mitja (prišel iz Murke), kije šel nato v Dravo, ing. Sočan in Marjan 
Sadar-Peter. 

Po uničenju tehnike je bilo osebje razporejeno v bližnje tehnike in na drugi 
dolžnosti. Janez Pogačnik-Murček je bil imenovan za komandirja transportne 
čete pokrajinske tehnike, v tehniko T I A Benko so bili razporejeni Matija 
Bančič, Marija Strajnar-Jelka, Štefanija Kavar-Ivona in ing. Stojan Perhavc, ki 
je delala na Martinj vrhu. 

Julija 1944 je iz tehnike odšla Manca Vrlinšek-Anuška in se priključila oseb-
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Naslovna stran pesmarice - izdelek tehnike Drava - avtorica je Slavka Štor-Vera. 
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Notranja ,tran "' pesmarice 1'' - avtor je Jože Po v gacar-Urh. 



Del ekipe Jelovške tehnike v septembru 1944, zadaj sta: Stanko Pogačnik-Jurček 
in Janez Pogačnik-Murček (Mirko), spredaj so: Andrej Jesenovec-Rajko, Manca 

Vrlinšek-Anuška, Marija Strajnar-Jelka in Matija Bančič 

ju Murke, po ukinitvi le-te pa je bila prestavljena v tehniko Zlatorog v Bohinj, 
ko pa je bila ukinjena tudi ta, se je pridružila osebju Drave. 

Iz kadrov tehnike Jelovške 2 in ukinjene tehnike T III A, ki je delovala nad 
Medvodami, je bila ustanovljena nova tehnika Drava, ki je delovala pri vasi 
Rudno pod Dražgošami. Tja so bili razporejeni iz tehnike Jelovške 2 Stanko 
Pogačnik-Jurček, Matija Bančič ter Slavka Štor-Vera. Ing. Sočan je ostal na te
renu Krope in deloval za pokrajinsko tehniko. 

Slavka Štor- Vera, 
nadarjena risarka 
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Jože Pogačar, 
vodja tehnike Drava 



• DRAVA ... 
PREKO '1G TEHNIKA DRAVA 

Začetek organiziranja tehnike Drave sovpada s prihodom Jožeta Pogačarja
Urha in njegovih treh sodelavcev Franca Knifica-Marjana, Andreja Češno
varja ter Janka Cvajnarja-Staša okrog 7. 10. 1944 na rajon Rudnega pod Draž
gošami. Svoj prvi dom so našli v vasi Rudno. S seboj so prinesli pisalni stroj, 
rotostroj in radioaparat, ki so ga poslušali v transformatorski postaji v Rudnem. 
Vendar je bila to le začasna prehodna rešitev, saj so v novembru v Rudenski grapi 
ob Češnjici, višje gori proti Jelovici, zgradili večji podzemni bunker velikosti 
4 x 3 m z ločeno spalnico in kuhinjo. Pozimi so opremo tehnike zelo izpopol
nili. Imeli so že dva pisalna stroja, dva rotostroja, radioaparat na tok, risalni pri
bor, linorezni pribor ter rezilni stroj za papir. Prostor so razsvetljevali s petrolej
ko ali karbidovko. Ob najvišjem staležu je bilo v tehniki tudi po 10 oseb. 

22. 10. 1944 je prišel v tehniko Matija Bančič, bil pa je tam le do 9. 11., ko 
je bil premeščen v tehniko T I A Benko. Konec oktobra so prišli v tehniko neka-

Del osebja tehnike Drave v zimi 1944/45, od leve: Stanko Pogačnik-Jurček, 
Angela Vodenik-Klara, Alojzija Košnik-Marinka, Slavka Štor-Vera, Julijana 

Pogačnik-Darinka, Jože Pogačar-Urh, vodja tehnike 
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teri člani uničene tehnike T II A Jelovške, in sicer: Slavka Štor-Vera (odlična 
risarka), Stanko Pogačnik-Jurček, Janez Pogačnik-Mirko (ki paje bil takoj ime
novan za komandirja transportne čete pokrajinske tehnike), Edi Delopst-Mitja 
ter Strajnar Marija-Jelka, ki je 14. decembra odšla v tehniko TI A, kjer je pre
vzela njeno vodenje. 

V decembru so prišle zopet nove moči . Prišla je Angela Vodenik-Klara, neka 
Vida, neka Vilma ter Evelina Pevec-Jana (poročena Eržen). Konec leta je odšel 
Andrej Češnovar na IX. korpus v udarni bataljon XXXI. divizije. V januarju so 
prišli: iz TI A Alojzija Košnik-Marinka, Julijana Pogačnik-Darinka, Tatjana 
Koren-Tatjana ter iz ukinjene tehnike Zlatorog Manca Vrlinšek-Anuška ter 
Tončka Marušič-Marjanca. V vojsko paje na svojo izrecno željo odšla Evelina 
Pevec-Jana (zvedela je, da so ji domobranci ubili brata pri Begunjah). Januarja 
1945 bi moral Jože Pogačar-Urh prevzeti vodenje Žumrove delavnice v 
Železnikih, tehniko pa naj bi prevzel Stanko Pogačnik-Jurček, vendar do tega ni 
prišlo. Ves čas delovanja tehnike jo je torej vodil Jože Pogačnik-Urh, odličen 
risar. Tehnika Drava je delovala do konca vojne. V njej je bila izdelana pesma
rica s čudovitimi barvnimi slikami avtorja Slavke Štor in Jožeta Pogačarja. 

RAJONSKA TEHNIKA MEDVODE - T III A 

Oktobra 1943 so blizu Smledniškega gradu ustanovili rajonsko tehniko 
Smlednik. V njej sta delala le dva tehnika, in sicer Vinko Bajželj-Darko in Ivan 
Bokal-Slavko. Tehnika je delala do aprila 1944. Maja 1944 pa so ustanovili 

Ivan Bokal-Slavko 



rajonsko tehniko Medvode, imenovano T III A, ki je imela svoj bunker v hribu 
Breznik nad Rakovnikom pri Medvodah. Tehnika T III A je imela 2 pisalna stro
ja, rotostroj in radioaparat na tok. V času delovanja je dvakrat menjala lokacijo 
zaradi konspiracije. 

Tehniko je vodil najprej Vinko Bajželj-Darko, nato pa Ivan Bokal-Slavko. 
4. junija se je v tehniko vključil Franc Knific-Marjan kot kurir, 7. julija pa 

Janko Cvajnar-Stašo. 20. avgusta se je tehniki pridružil Jože Pogačar-Urh, ki je 
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Tehnika MAJ - RAKOVNIK. Risbo je po spominu narisal tehnik Jože Pogačar-Urh, 
leta 1982. Rekonstrukcijo je izvršila Angela Knifi.c-Barbka, Rakovnik 33, 

1215 Medvode. Tehnik je bil Tigr-Janez Marinček. 
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pobegnil iz Nemčije, čez 14 dni pa se je pobeg posrečil tudi Andreju Češnovar
ju, ki je tudi prišel v tehniko. Konec avgusta je tehniko zapustil Ivan Bokal
Slavko, bil je premeščen v Davčo v pokrajinsko tehniko in tiskamo Trilof. V 
tehniki je bila nekaj časa tudi Filej Anka-Darinka. Konec avgusta je bil v 
tehniko poslan iz TI A Marjan Sadar-Peter, ki je po ukinitvi tehnike odšel na 
IX. korpus in bil ranjen na Poreznu in pred Trstom. 

Konec septembra je padla odločitev, da se tehnika ukine, v bližini je delo
vala že tiskarna, ki je teren obilo zalagala z izdelki. Osebje tehnike je bilo pre
razporejeno, in sicer je bil Jože Pogačar-Urh zavezan, da organizira novo tehniko 
v rajonu Rudno pod Dražgošami, ki se je imenovala Drava. Z njim sta odšla tudi 
Andrej Češnovar ter Franc Knific-Marjan. Janko Cvajnar-Stašo pa je bil dode
ljen tehniki TI A v Martinj vrh, kasneje pa je odšel v vojsko. 

TEHNIKA MURKA 

Okrog 25. maja 1944 je začela delati mladinska tehnika Murka. Bunker so 
zgradili nad Podlonkom pod Ratitovcem blizu kmetije Novak. Ustanovitelj 
tehnike Murke je bil Ceklin Franc-Samo, 9. julija se mu je pridružila Nina 
Založnik, 24. julija pa Edi Delopst-Mitja (prišel iz tehnike v Bohinju) in 
Bregant Franc (bil v tehniki začasno kot odpuščen iz bolnice Franje). 31. juli
ja je prišla v tehniko Marija Pipan-Bojana, isti mesec pa tudi Manca Vrlinšek
Anuška, ki je bila do takrat v tehniki T II A. Življenjska doba tehnike je bila zelo 
kratka. 5. avgusta so Nemci slučajno zajeli Nino in Bojano v civilu, vendar brez 
posledic za tehniko. Kljub temu so se odločili, da tehniko opustijo, vse so 
počistili in odnesli s seboj. Franc Ceklin-Samo in Edi Delopst-Mitja sta odšla v 
TI A, Manca Vrlinšek v tehniko Zlatorog, Bregant Franc pa se je vrnil nazaj v 
Prešernovo brigado. 

TISKARNA TRILOF 
(TRI Leta OF) 

V začetku junija 1944 je začela delovati tiskarna Trilof, in sicer z novim 
tiskarskim strojem, ki ga je načrtoval in organiziral izdelavo Edo Bregar-Don s 
pomočjo svojih sodelavcev. Prostor za tiskamo so izbrali v Ločniški dolini v 
Belem potoku pri Medvodah v grapi, ki vodih Kozjaku pod Ažmanovim po
sestvom. Bunker je bil v celoti vkopan v zemljo, velikosti 4 x 4 m. Ker je Don 
delal na izdelavi še večjega tiskarskega stroja je vodenje tiskarne prevzel France 
Boštjančič-Boš, ki je bil odgovoren za tiskarne na desnem bregu Save. V juliju 
je bilo v tiskarni zaposleno že 8 oseb. Ker je bila v bližini tudi tiskarna Donas, 
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prostori Trilofa pa tudi neprimerni, je vodstvo OF za Gorenjsko odločilo, da 
tiskarno Trilof preselijo v Davčo. Zato je tiskarno obiskal Adolf Arigler-Bodin, 
da bi organiziral preselitev. Istočasno so že začeli z gradnjo novih barak v Davči, 
v grapi onstran Podgrivarjeve domačije, med sotočjem dveh studencev. Teren je 
bil precej strm in zamočvirjen. Baraki je zgradila gradbena ekipa pokrajinske 
tehnike do 15. septembra. 

Med tem časom so razstavili v Trilofu tiskarski stroj in poslali tja transport
no ekipo, ki je imela nalogo, da lažje dele stroja in črkovni material prenese v 
Davčo . Težji del stroja so srečno prepeljali kar po cesti v Davčo. Transportna 
četa pa je bila pri prehodu Poljanske doline 24. septembra napadena, padlo je 
7 tovarišev iz čete in tiskarski strojnik Jože Pogačnik-Polde. To je bil velik 
udarec, izgubili so tudi nekaj delov stroja in črkovni material. Hitro so orga
nizirali izdelavo nadomestnih delov, črkovni material pa so dobili iz Primorske. 
Tiskarna je začela z delom zopet okrog 20. oktobra. 

V noči iz 2. na 3. november je tiskarno prizadela nova nesreča. Zaradi hude
ga deževja je zemeljski plaz porušil barako stavnice in strojnice. Tiskarna se je 
takoj preselila v barake pod kmetijo pri Španu, kjer je bila prej pokrajinska tehni
ka in začela z delom 6. novembra 1944. Iz grafičnega oddelka pokrajinske 

Del ekipe v tiskarni Trilof decembra 1944. Od leve: Justin Francka-Majda, 
France Boštjančič-Boš, Miloš Jocif-Rado, Fister Janez-Nace in Košiček Lado-Miro 
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Ivanka Pegam-Ivanka 

Miloš Jocif-Rado pred 
Španovo hišo v Davči 

novembra 1944 

Ivan Klemenčič-Žane 

Stane Biček-Čemžarjev iz 
Davče 

Janez Fister-Nace 

Lojze Prezelj-Šoštarjev 
iz Davče, padel 
ob koncu vojne 

tehnike, kjer sta delala arh. Marjan Šorli-Viher in Janez Vidic, so dobivali 
številne osnutke naslovnih strani za razne publikacije, razglase in plakate. 

V mesecu novembru se je osebje tiskarne še povečalo, tako, da je ob koncu 
leta štelo 14 članov, in sicer: France Boštjančič-Boš, France Ceklin-Samo, Lado 
Košiček-Miro, Janez Fister-Nace, Francka Justin-Majda, Ivan Bokal
Slavko, Miloš Jocif-Rado, Milan Kulnik-Janez, Demšar Lovro-Miloš, Ivan 
Klemenčič-Žane, Ivanka Pegam-Ivanka, Stane Biček (Čemažarjev), Franc 
Biček (Španov), Anica Kralj-Nuša (Bokal), Prezelj Lojze (Šoštarjev), Julka 
Zlate-Darinka in Minka Mrak. Navedeno osebje tiskarne je tudi tista ekipa, ki 
je v decembru uspela iztiskati znamenito »Zdravljico«, za katero sta osnutke 
izdelala v grafičnem oddelku pokrajinske tehnike arh. Marjan Šorli-Viher in Ja
nez Vidic. 
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Ves januar, februar in delno marec je tiskarna polno obratovala. 19. marca 
so Nemci začeli veliko ofenzivo proti enotam IX. korpusa, kije zajela tudi celot
no področje Davče, vendar tiskarne niso našli in tudi žrtev ni bilo. 15. aprila so 
zopet začeli z delom. 

Že na pragu svobode 3. maja 1945 paje osebje tiskarne Trilof doletela nova 
nesreča. Ko se je del osebja vračal iz Sorice, je eksplodirala ročna bomba, ki jo 
je nosil Lojze Prezelj (Šoštarjev). Lojze je podlegel poškodbam, ranjeni pa so 
bili Miloš Jocif-Rado, Lado Košiček-Miro ter Janez Fister-Nace. Kljub tej ne
sreči pa je tiskarna tudi naslednje dni delovala in še 10. maja izdelala svoj zad
nji izdelek. 

V nepolnih osmih mesecih so v tiskarni natisnili 102 različni tiskovini, v 
skupni nakladi 447.214 izvodih, kar da, računano po odtisnjenih straneh, 
943.904 listov (pav to po Jožetu Krallu). 

'<t~W--" 
,1 ~ -rr. o 

t ~\t'-\S 1~.'. ,,,, t-.l \ S \Z 
JO\<..';,:/,. G-9/ 1

•• ' 1:J tJ ... , AJINSKA TEHNIKA V ZALI -
r{:Si f,~~,~~:-0·D~s \:J UNEC ORGANIZIRANOSTI 

~-ft? GORENJSKEGA PARTIZANSKEGA TISKA 

Maja 1944 se je pokrajinska tehnika preselila v tri novozgrajene barake v 
rajonu med kmetijama Ane Biček, po domače pri Španu in Janka Primožiča, 
po domače pri Javorju. Prva baraka je bila dolga 4 m in široka 2,3 m, druga je 
merila 3,5 x 2 metra in tretja 2 x 2 m (kuhinja). Tej lokaciji pokrajinske tehnike 
so dali ilegalno ime »Gadje gnezdo«, po številnih kačah na tem terenu. 

Na tej lokaciji šele lahko govorimo o »pravi« pokrajinski tehniki. V tem času 
je bila v okviru pokrajinske tehnike organizirana takozvana radiotehnika, ki je 
skrbela za funkcioniranja baterijskih radiosprejemnikov v vseh bližnjih tehni
kah. Radiotehniko je vodil Adolf Šušteršič-Miran. Maja meseca se je organi
zacija pokrajinske tehnike izpopolnila, ustanovljen je bil takoimenovani ciklo
stilni oddelek, ki ga je vodil Ivan Golc-Stanko. Ciklostilni oddelek je prevzel 
nadzor nad ciklostilnimi tehnikami po vsej Gorenjski. V tem času je bilo v teh
nikah jeseniškega, škofjeloškega, kranjskega in kamniškega okrožja zaposlenih 
preko 70 ilegalcev -partizanov. V juliju 1944 je bil organiziran nabavni oddelek, 
ki gaje kratek čas vodil Veber Anton-Drago, nato pa ves čas Andrej Jesenovec
Rajko. Nabavni oddelek je začel sistematično izgrajevati obsežno mrežo na 
terenu in preko nje dobavljati razne materiale iz vse Gorenjske. V vsakem okrož
ju je bil postavljen okrožni tehnični intendant, kije imel prav to nalogo. V mese
cu juliju je bil organiziran tudi takozvani grafični oddelek, ki je skrbel za parti
zanske tiskarne (imenovali so jih grafike) in za ustanavljanje novih. Oddelek je 
vodil vse do konca vojne France Boštjančič-Boš. Avgusta je bil ciklostilni od
delek razširjen in se je nato imenoval kolportažni in ciklostilni oddelek. Jeseni 
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Pokratinska tehnika ~. 
• za Go1·,:,njsko ~ 

Ua položaju, dne. 8_, avgusta 1944, 

Kolportažn1 oddelek . ,' . . 

' . VSEM TERENSKn: EDINICAM ru EDINIGi;: voJS:ic,;: IN VSEM ,KI PREJ~Lo 
:.. . EATURO DIRE.',{Tl!O IZ ~rntnK, OZIRO?.~ TISKARN· ,.. \ . 

, : ..... -. 

·, 
LITE.• 

.. ,• 
,o{· .,, 

Ker se je dosedaj razdeljevala liuratura v tehnikah dokaj ·nemoionalno 
in so nekoteri okrnji in okro2:ja do.b:irnla, z ozirom na njihovo pravo po~ 
trebe, nepravilne količino, se je ustnovil pri Pokrajinski tehniki 28 Go
renjsko Kolportažni oddelek, ki bo p vsej Gorenjski uravnaval naklado :In 
razpo:iiijanje U.terature, tako

1 
da bc vsak dobil vso literaturo, ki mu je 

namenjena v ko likor moeoče kratkem ča,u in redno, Isti oddelek bo vodi 
tud 1 točno kontrolo nad razde 1 jevanjen in plače vEm jem literature, V zvezi · 
s tem je nujno yotrebno

1 
da se vsi

1 
!Gterim je okrožnica namenjena držijo 

in vzame jo nEl znanje sledeče točke. · 
. l. Vse civilne oblasti., kakor tur.i vse druge edinice, razen· vojske mo

ra jo 11 teraturo, na katflri je oznočera cena, o bve :;.no plačevati. Plačeva.-. 
nja je ;,o voej Gorer,jski prosta samo mjf:lm /Bdinice _ NOV jn POJ, edinicp 
.G.O. in. kn-rirji gorcnjskeea relejnega sektorja/. Vsi drugi. pa morajo . 
teraturo .9lncovnti. . . . . 

2_. Tehni.kc bedo z/'i ti s to J .'. teraturo I ki jo bo treba plačati •·. na)?isalo 
račun ne spremno _oismo. Denar naj :;o •n:-nc vedri o skupno s spremnim• pismom 
in ne .posul,o;i. Ako se, bo v:rnilo :;.in,r.uo pisrno na katurem .jo napisan račun,,· 
brez denarje,, so ho snr,1r,no nismo• vrnilo in se smatralo za nevrnjeno. Ako· 
bo kdo nerciino vr,'.lčal· s,:r.c.mna pisma GO mu ·bo pač ~,oralo dostavljanje 11 ' 
teraturu u1.;h:vi ~ j, ke:r. je s:pr t:mno rismo edini izlcaz s katorim lohlrn kol 
portažni O(h;l1Lk l:ontrolira, ali r;o lite:mturo ros vsi dobili'ali _ne. Z 
prejet dena,· bo kol:portažni oddtJlllk izda jal pos(l.bna. potrdila,~:.. , , .. \. 

•. ,.3. Vsa s11rr;mrn1 _:1isrna in den,n·, ki _jim pripada , se od sodaj ,naprej i · n 
b~uča b v~č...-tn.hn.ilmr · ~ \[>Ak ".....,,..-~ilLna_-Gorenjsko\Qil'likakor; tud 
iz te.hnfk:~di•u.,.:il;q,okrajin; . samo n· . ,b slov:o:· pOKRAJINSKA TEJ!NIKK,.ZrGORENJ 
~K0

11
';;_KOIJ>OnTAZUI _ ODJ?_8.lliK. Spremn" P: r'""' ::-•·: J ,,;i.: ·pos;1.Tja•jotedensko, di. 

va...:rat v rna,i~cu, na noben načir, 1.>c:. ntJ v večjem n~zdobju, · , · . i\ 
4. DireUnu iz t,, ~miko bodo c0bival.i litf:r3turo vsi forumi -od -Ok o·o 

navzgo_:r/kot OK KPS, OK SKO,r, OK GK, o;~ L:.r,ost;-ivR, vse kurirske stanioe g 
r e.njskec:a r o l 1; jneea sektorjo in za udinice G.o. š tab G-.0./. Vsi ostali: 
/Okrajn€ GK, terenski kurirji, 0}:r:ijni OS, itd/ :,-,a bodo dobivali litera-:. 
t1.,ro še midalj•~- oo. okrajnih At;itprop 1-::omisij, nFJ katere naj se : ob:rn0 jo 
če lit0rature se ne r,rcjemajo. . , ., !' " 

· 5. Edino r3di o poro čila so bod·o razpošiljala iz tehnik šo .;--l:>o,: stare 
ključu, kakor tudi vsem drobnim naslovnikom in bodo brez!)lačna . · ·,- t 

. 6, Vse v.e lje in predloge·, ki su tičejo rnzpošiljanja in razdaljevrmJ 
literature, n:ci j se pošlje jo direktno na .PoJQ· . t elm. kolportažni . oddelek,\ 
ki _bo pot om podvzel potrebnu konikG, da se naklada >!premeni in .dostava i 
boljše. . . . ~ ., · ~-

7, KljtJče 11\ ,1,-,lrlado J :.t:.t".:,.urr, hn ilnl0ccv.=1l v •'.'>'l0J.,.,?.llfT111 ?.''.izdajateljem 
tu.di kolpo:,. ~.,,mi od dr. l uK , ki bo ,,a riora 1 ll,'" ·'.: ~" ,E,ti predvsem•~a l.oge pa- . 
_pirja. Zato ss obrrič<1rn o na vse, ki vedo ali imajo kako zv&zotlza rn:itcrijol1 • 

da isto pradajo okra jnim, nli okrožnim tehničnim int0ndantom,' ki so po-
stavljeni aoma J.3 povsod, . ;. 

8, Ta okrožnica stopi v Vl:'ljavo dne 16. avgustci 1944; Vsi, ki. bod'o do 
hi li 11 tGr.; tnro iz tehnike, nr j v1ne jo spremna pismq, ki SQ bila iz1itav
ljcna oz. odrosl:;n.?. iz telmik do vi;tr, vši 15. -:tveu~:ta, nozaj tehnikam, do 7 
čim j<:J t:r.c bn vsf-1 s,:.1rcnna pis;nn ,- /kot dcm,r/ ki bodo ocposbna . iz tehnik 
od 16. ay[:1.Hita dalje vrniti izključno ll!l nas lov: POKRAJilfSKA' ·TEIDTIKA Z 
GORF.NJS'.t.:0J h.uL.FORTA~IH onm;r;8K. :!ol j·J i.n .nasvr, ti š\; J.c1wrn · r,:io1šr.ij°ci--""l'uai' na-zarnj6 -t, .. IT'! ~- .:;,P:cemnega-plšimi., . - "' . :~ 

'Pokrajinski tehntl~ 
za Gorcirjsko 

Bedin J..r. 

Smrt I...: >\_1 9m,1 

,, 
' 

. . 
. : -.::.··~ 

za kolportažni - oddelell;° , 
Pokr1:1jinske tehnike 

Stanko~-i, r. 

Kopija okrožnice kolportažnega oddelka pokrajinske tehnike 
z dne 8. avgusta 1944 
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Ključ za razdeljevanje partizanskega dnevnika za Gorenjsko -
z dne 10.8. 1944 - prva stran 

se je razširila tudi radiotehnika, preselili so jo v večjo barako, v Španovem mlinu 
pa so zgradili lastno majhno električno centralo, ki je dajala predvsem tok za 
polnjenje akumulatorjev. 

Konec avgusta je pokrajinska tehnika zapustila barake na lokaciji Gadje 
gnezdo in se začasno preselila v izpraznjeno barako bolnišnice Franje -
podružnice C Mica, ki je bila pod kmetom po domače pri Hlipu. 

V oktobru mesecu je bil osnovan v posebnem bunkerju blizu pokrajinske 
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Ostanki barake bolnišnice Franje - podružnice C Mica, kjer 
je bila kratek čas pokrajinska tehnika. Fotografirano takoj 

po koncu vojne - levi na sliki je Matija Bančič 

tehnike, v okviru grafičnega oddelka, takozvani grafični atelje (imenovali tudi 
risalnica), ki je začel z novimi dejavnostmi. Grafični atelje je v začetku vodil 
Hinko Ciglič-Crni, ki pa je januarja 1945 odšel v vojsko. Iz linoleja so začeli 
izdelovati razne izdelke za partizanske tiskarne, osnutke za opremljanje časo
pisov, poročil in brošur, skice za propagandne letake ter razne štampiljke za poli
tične in vojaške forume. Kasneje so začeli tudi s ponarejanjem okupatorskih 
dokumentov in njihovih štampiljk. 

Konec septembra je bil sprejet sklep, da se ustanovi tehnični oddelek, kamor 

Hinko Ciglič-Crni 
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naj bi se vključili radiodelavnica, fotoatelje, mizarska delavnica in strojni odsek. 
V ta namen je bil oktobra osnovan fotoatelje, ki ga je organiziral Janez 
Marenčič-Cene in je imel svoj bunker blizu kmetije Markelj, po domače pri 

Janez Marenčič-Cene, mojster 
fotografije, prvi fotograf 

Albin Vengust-Hrast, vodja 
tehničnega oddelka 

pokrajinske tehnike in avtor 
fotografij iz tistega časa 

v pokrajinski tehniki 

Muštru (ilegalno ime Sarajevo). V fotoateljeju sta delala še Božo Štajer in 
Topalovič Stevo. Za vodjo tehničnega oddelka je bil imenovan Albin Vengust
Hrast, ki je bil do takrat okrožni tehnični intendant za kamniško okrožje. V 
Davčo je prišel oktobra, ko je bila pokrajinska tehnika nastanjena v baraki nek
danje bolnišnice. Prve fotografije iz tega obdobja so izdelek Marenčiča, nato 
številne izdelek Hrasta, v letu 1945 pa Evgena Seška. 

..... ,., ~ 

. . " ~ ·--·-··." ·, .• r \. ;· _,: J. 

~l'--' 

· 1 Evgen Sešek - zadnji vodja tehničnega oddelka 
in avtor številnih fotografij 
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V mesecu oktobru se je iz potrebe rodila tudi ideja, da bi organizirali poseb
no specializirano enoto - radioposlušalnico, ki bi vsak dan izdelovala radio
poročila za potrebe drugih tehnik, raznih forumov in terena. To funkcijo je nekaj 
časa opravljala partizanska tehnika T I A - Benko. Da bi to tehniko okrepili je 
tja odšel Wut Tugomir-Nace, v njej pa je bil že od srede avgusta ing. Marjan 
Kacjan-Juš, ki je obvladal stenografijo in je pozneje tudi postal vodja radio
poslušalnice. Vse te tehnične komponente pokrajinske tehnike so se razvijale 
kot oblika racionalizacije potrebnih kadrov in zagotavljanja delitve dela, kar je 
omogočalo nove prijeme in kvaliteto ter zadovoljevalo potrebe širšega okolja 
OF, potrebe organov oblasti pa tudi določene potrebe okoliškega prebivalstva. 
Že v septembru 1944 pa so dozorele razmere in potrebe po novi skupni baraki, 
da bi tako zadostili razširjenim potrebam in novim nalogam. To so narekovala 
tudi druga dejstva, kot to, da so bile nastanitvene kapacitete razdrobljene, bara
ka nekdanje bolnišnice delno kompromitirana, večne probleme z radioaparati 
na baterije (akumulatorje) pa bi lahko rešili le z večjo lastno elektrarno. Oživ
ljena pa je bila tudi zamisel, da bo treba zgraditi tudi lastno oddajno postajo. 
Nujna je bila tudi naloga po širitvi obstoječih in organiziranju novih tehničnih 
baz (fotolaboratorija, radiopopravljalnice, strojnih kapacitet), vse večje so bile 
potrebe po izdelovanju štampiljk, pa tudi določene storitve za bližnje kmetije -
vzdrževanje njihovih central, popravilo turbin in drugih električnih instalacij. 
Vedno večje so bile potrebe po popravljanju pisalnih strojev, rotostrojev in druge 
opreme bližnjih tehnik. 

Lokacija za novo veliko barako je bila izbrana v soteski potoka Zale. Potok 
Zala, ki je desni pritok rečice Davče, je potok, v katerega se zlivajo številni stu
denci, ki pritekajo iz pobočij okoliških hribov (Jastrenk, Kovk, Plestenjak, 
Pretovč in Smoletovše). 

Člani osebja pokrajinske 
tehnike na inprovizirani poti 

po soteski Zale 
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Ozka soteska s strmimi bregovi na obeh straneh se je nekdaj končala s skalna
to steno, v katero je Zala izdolbla svoje korito in se nato prek slapa zlivala v 
rečico Davčo . Ta stena je zapirala dostop iz doline rečice Davče v sotesko Zale 
in pomenila prirodno prepreko za vse nepovabljene. Težko bi si zamislili, da za 
tem nedostopnim terenom stoji velika baraka. Prek stene je bilo med vojno 
mogoče priti le po 5 metrov dolgi lestvi, ki so jo po uporabi potegnili navzgor, 
razen za plezalce. Do same barake je bilo nato možno priti delno po 5 lesenih 
brveh in prek desk, kar je trajalo nekako 10 minut. Položaj za obrambo je bil 
enkraten. Normalen dostop je bil mogoč le od zgoraj iz vasi Zale, po strmih bre
govih soteske. Najbližja domačija nad sotesko je bila kmetija kmeta Koblarja, 
po domače pri Mohorju (danes razvalina hiše). Do vasi Zale paje med vojno 
bilo mogoče priti le preko vasi Potok. Po vojni so skalnato steno razstrelili in 
zgradili cesto po vsej soteski, na koncu ceste pa so začeli izkoriščati kamnolom 
in peskokop. Sedanja cesta tako poteka natančno po prostoru, kjer je stala bara
ka pokrajinske tehnike. Od doline je bila oddaljena okoli 300 m, še višje, okoli 
80 m pa je mali slap (Mohorjev slap), ki je med vojno rabil za zajetje vode za 
elektrarno. 

Slap Skočnik ( ali Mohorjev slap), kjer 
so zajeli vodo za električno centralo, 
fotografirano ob veliki vodi 

Konec septembra se je vključil v pokrajinsko tehniko ing. arh. Marjan 
Šorli-Viher (Jurjevec) ter se vključil v grafični atelje. Po odhodu Hinka Cigliča
Crnega v januarju 1945 v propagandni odsek IX. korpusa je postal Šorli vodja 
tega ateljeja. 

Kmalu po prihodu je Šorli začel izdelovati načrt za novo barako pokrajinske 
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Desno: Janez Vidic-Luka ( akad. 
slikar) ter arh. Marjan Šorli-Viher -

drugi vodja grafičnega oddelka 

tehnike. Izračunal je dimenzije posameznih tramov in desk ter druge lesene 
opreme. V drugi polovici oktobra so že razžagovali les na Tajnetovi žagi (last 
Lovrenca Lavtarja iz Zalega Loga) . Za izdelavo barake so porabili okoli enega 
vagona in pol lesa raznih profilov in desk ter okoli 300 kg papirja za izolacijo. 
Pri gradnji so sodelovali samo tehniki, kurirji in sinovi bližnjih kmetov (brata 
Jože in Janez Čerin, brata Rant, brata Koblar, mizar Gašper Koblar-Matuzala 
in drugi). Zidan štedilnik je sezidal mojster Tone Golja. 

Baraka je bila dolga 24 metrov ter površine 83 m2. Ker teren, kjer je stala 
baraka, rahlo pada, so bile med zgornjim in spodnjim delom barake stopnice 

Levi: Čerin Janez -
graditelj tehnike, desni: 

Peter Kobler - kurir, 
padel ob koncu vojne 
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Skupina partizanov iz Davče, med njimi graditelja pokrajinske tehnike. 
Drugi od leve: Čerin Janez, Janez Jenšterle, Jože Čerin-Glavan, Lado Guzelj, 

Ivan Prezelj-Podgrivar, Stane Biček, Pavle Čerin, Gabriel Peternel 

Del graditeljev barake pokrajinske tehnike na začetku gradnje, od leve: Janez Vidic, 
Lojze Bizjak-Iztok, Janez Drašak-Dravc ali Hanek ter Marjan Kocjan-Juš 
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okoli 80 cm. Imela je naslednje prostore: radiodelavnico (7 m2), fotolaboratorij 
(3 m2), jedilnico, ki so jo kasneje v letu 1945 uporabili za tehnično delavnico 
(20 m2), pisarno pokrajinskega tehnika (6 m2), ležišče (2 m2), kuhinjo z zida
nim štedilnikom (5 m2), nabavni oddelek (8 m2), kolportažni oddelek (8 m2), 
grafični oddelek (8 m2), vzdolžni hodnik (16 m2). Zunaj barake pa je bilo še 
skladišče za gorivo - oglje (2 m2) ter stranišče (1 m2). 

Prvo nadstropje (podstrešje enokapnice) je rabilo za spalnico za okoli 25 oseb, 
kamor je vodila zunanja lestev. Streha je bila pokrita s papirjem, ki so ga pre
vlekli z bitumenom, obtežena s kamenjem ter zakamuflirana z vejami in listjem. 
Baraka je imela dva vhoda. Prostore so ogrevali z gašperčki, dim pa odvajali po 
pločevinastih ceveh. Do izgradnje lastne električne centrale so prostore osvet
ljevali s petrolejkami in karbidovkami, po izgradnji centrale pa so vso barako 
opremili z električno instalacijo za okoli 30 žarnic. Seveda tudi to ni bila ideal
na preskrba z elektriko, saj je zlasti pozimi in ob velikem mrazu primanjkovalo 
vode za pogon turbine, vendar pa je bil to napredek glede na prejšnje stanje in 
večne probleme z akumulatorjem (nabava kisline, težak transport in drugo). 

Zidar Anton Colja, avtor 
zidanega štedilnika. 

Anica Bertoncelj-Anka Vera Šušteršič-Nadja 

V novembru 1944 je bila baraka pokrajinske tehnike zgrajena. Začele so se 
selitve iz dislociranih barak in bunkerjev (vodstvo pokrajinske tehnike, grafični 
oddelek z grafičnim ateljejem, kolportažni in ciklostilni oddelek, nabavni od
delek, radiodelavnica ter fotolaboratorij. V mesecu novembru se je v pokrajin
sko tehniko preselilo tudi administrativno in drugo pomožno osebje. 

Anica Bertoncelj-Anka (rojena Torkar) iz Bleda prišla že januarja 1944, 
spremljala pokrajinsko tehniko na lokaciji »Gadje gnezdo« in končno v Zalo. 
Opravljala je administrativne posle, risala je tudi učbenik za l. razred, nato pa 
je kasneje odgovarjala za skladišče materiala. 

Vera Šušteršič-Nadja (rojena Prernru) prišla že v tehniko Selško (Orlovo 
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gnezdo), nato na lokacijo »Gadje gnezdo« in končno v Zalo. V pokrajinski tehni
ki je odgovarjala za kolportažo dopisov in izdelkov. 

Rada Presinger-Duša (poročena Fegic in nato Lozjanin) iz Kranja bila že v 
tehniki okrožja Kranj, nato v tehniki TI Ana Martinj vrhu, v pokrajinsko tehniko 
prišla na lokacijo Gadje gnezdo, obvladala stenografijo in tipkanje, kasneje odšla 
na POOF za Gorenjsko. V zadnji ofenzivi bila dvakrat ranjena. 

Julka Zlate-Darinka (rojena Pušavec) prišla iz Kokrškega odreda v po
krajinsko tehniko na lokacijo Gadje gnezdo, nato pa prešla v Zalo. Obvladala 
je delo na ciklostilu in opravljala tudi kurirske posle, v februarju 1945 pa se je 
vključila v radioposlušalnico. 

Stane Naglič-Suljo iz Radovljice, delal že v tehniki Spik pod Begunjščico, 
nato prišel v pokrajinsko tehniko kot administrator in radioposlušalec, nazadnje 
pa je odgovarjal kot tehnični intendant pokrajinske tehnike za sektor Kupljenik 
in Jelovico. 

Julka Gorenc, rojena Ogris 

Julka Gorenc (rojena Ogris) iz Bleda se je pokrajinski tehniki priključila 
konec oktobra, kjer je pisala dopise, vodila delovodnik in ekspedit v oddelku za 
nabave pri Andreju Jesenovcu-Rajku, ki je tedaj vodil ta oddelek. 
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Posebna ekipa je bila zavezana za notranjo preskrbo osebja tehnike in pripra
vo hrane. To ekipo je vodil Lojze Bizjak-Iztok, ki je bil že prej v tehniki Selški 
ter T I A na Martinj vrhu kot razmnoževalec. Izmenično sta bili v pokrajinski 
tehniki v kuhinji Angela Vodenik-Klara (prej bila v tehniki Drava) ter Ivanka 
Žitnik-Ivanka (bila v tehniki OK Škofja Loka). Odgovarjali sta za kuhinjo in 
higijeno. 

V drugi polovici novembra in v decmbru je dobila pokrajinska tehnika 
pomembne kadrovske okrepitve. V pokrajinsko tehniko so pritegnili Jožeta 
Čopa-Iztoka, ki je bil dotedaj vključen v tehniko Darjo kot radiotehnik in risar, 
in sicer v tehnični oddelek, ki gaje takrat vodil Albin Vengust-Hrast. Tako se je 
v pokrajinski tehniki oblikoval zelo kreativen tim, ki so ga sestavljali Vengust, 
Šušteršič in Čop in ki je obvladal radiotehniko, elektrotehniko in strojništvo. 

Kadrovsko se je zelo okrepil tudi grafični atelje, ki ga je takrat še vodil Hinko 
Ciglič-Cmi. Iz tehnike TI A - Benko je prišel Ivan Drašak-Dravc, ki je bil vse
stransko uporaben. Risal je matrice, izrezoval linoreze, delal na rotostroju, se 
spoznal na strojništvo in tudi fotografijo. 

Za nadaljne oblikovanje grafičnega oddelka (ateljeja) je izredno pomemben 
prihod mladega Janeza Vidica-Luke, znani povojni akademski slikar. Njegova 
umetniška nadarjenost se je kmalu pokazala. 

Meseca novembra se je v pokrajinsko tehniko vključila tudi Silva Brodar
Staša, ki je prišla iz Bistrice pri Tržiču. 

Ob hitrem razvoju partizanskih tehnik in tiskarne Trilof v Davči se je obliko
vala tudi prizadevna skupina kurirjev, ki je bila v jeseni 1944 in vse do konca 
vojne v okviru pokrajinske tehnike. Vanjo so se vključili predvsem mladi sinovi 

Silva Brodar-Staša 
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s kmetij iz Davče, ki so bile ves čas glavna opora osvobodilnemu boju na tem 
področju. Kurirji pa seveda niso opravljali samo kurirskih poslov, temveč so 
pomagali graditi barake, opravljali druga pomočna dela, prenašali materiale in 
drugo. Med njimi naj omenimo zlasti naslednje: 

Pavle Koblar ter brat Peter Koblar, oba sinova domačije pri Mohorju, ki je 
bila najbližja domačija pokrajinske tehnike. Peter Koblar je bil ob zadnji nemški 
ofenzivi ubit pred svojo rojstno hišo 3. marca 1945, ranjen pa je bil tudi Pavle 
Koblar. Domačija je bila požgana in po vojni ni bila obnovljena. Leopold 
Prezelj-Branko, sin domačije po domače pri Podgrivarju, kjer je bil bunker 
pokrajinske tehnike od decembra 1943 do marca 1944, ki ga je Branko tudi gradil 
skupaj s Francem Jurmanom-Marjanom. Oba sta tudi sodelovala pri gradnji 
bunkerja pod Španom in barak pod Javorjem Gadje gnezdo. Franc Prezelj
Franček, sin domačije po domače pri Frančku, ilegalno ime »Na gričku«. Anton 
Rant-Lado, sin kmetije po domače Na Žbontu, ki je bila stalna baza številnih 
forumov OF. V partizanih je bil tudi njegov brat Stane Rant na drugih dolžnos
tih. Domačija je bila v zadnji ofenzivi požgana, ob tem so 28. marca tudi ustrelili 
očeta. Domačija je bila po vojni obnovljena. Ignac Markič-Andrejček iz Tržiča 

Ignac Markič-Andrejček, najmlajši 
član ekipe pokrajinske tehnike 

je bil najmlajši kurir v pokrajinski tehniki (rojen 1930), ki je v košu prenašal 
težke akumulatorje in radioaparate. Lojze Prezelj, po domače Šoštarjev iz 
Davče, je bil 3. maja smrtno ranjen, ko je po nesreči eksplodirala ročna bomba 
in ranila tudi druge člane osebja Trilofa. Lojze Prezelj je bil druga žrtev iz oseb
ja pokrajinske tehnike ob koncu vojne. Lojze je bil tudi kurir tiskarne Trilof. 
Stane Biček-Stane, po domače Čemažarjev iz Davče je vršil kurirske naloge 
tudi v Trilofu. 
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PekraJinslta ~•Jl.l:llia ~~ij 

sa <.JorenJeko. 
Tehn16n1 oddelek, 
tr.7o11;:U. 

Na položaJu 26. ll. 1944. 

Y~EM POKRAJINSKIM TEHNIČNIM KONTROLORJEM 1 
-------------------------------

Ker nam aadnje čas• Tedno bolj primanjkuje rasličnega 
tehničnega materijala, posebno pa materi Jala 11:1 Je nujno potreben 
•• iavedbo nalog, 11:1 Jih imajo foto In radio- odeell:1. NuJno, 
potrebno je, da•• k abiranju tehničnega 111aterijala pritegnejo 
Tse, praT Tee moči in molnoeti. 

Pokrajinski tehnični 11:ontrolarJi, sedaj vale nalege 
niso samo 11:ontceliranje tehnill:, ki ao ee sedaj le precej atab111t1-
rale, ter imate tako precej prostega časa, ki ee naj porabi aa · 
iell:anJe TiroT, ki TaebuJ•J• tehnični materijal. le glede na dejstTo 
da le po T&eh okrajin obstojajo tehnične intendance ee morate 
poleg njih tudi vi zanimati za tehnični materijal vseh vrst. 

V glaTne osredotočit• svoje zmo!noeti na 1skanJe 
naslednjega materiJala1 bater1Je, anodne ba•erije, rad••- larnice 
Taeh eeriJ in označb, upo*i, kondenzatorji, Trtilni in električni 
kondenzatorji, lica za vezave, srebre za konta-te, lica •a n&Titje 
tuljaT tarsfermatorjeT in elektromotorjeT, ter geberatorčll:eT, kakkor 
tudi visoko frekeTenčna lica vseh Trst, aluainiJy pločeTiD& •4 
e.5 do 2 - , cinkoTa pločeTina, cin in tenolcil, ter različne 
breskialinsll:e paste•• spajkanje kakor tudi iaelaaijo Tseh Trst 
in kvalitet. Fote- papirji Tseh vrst in gahcij T Telikoati 6I9 
do 4ox5o ca za kopiJ• in poTečaTe, filmi 4 5z6, 6z9, poaebno pa 
Je gledati na malo slikovni format filma 9.5 - kakor tudi 16 -
ter Leioa filmi 16 z 24 -• kemikalije za razvijanje, razT1jalc,, 
f1ks1rj1, posebno poglavje pa tvorijo/ Blitalicht ali Blitakapeel / 
magnezija •a nočne posnetke, seTeda odveč tudi niso dobri foto apa
rati, vendar optika mora biti naj111&nJ f 11 4.5. T radio- tehniki s 
se pa dajo posebno uporabiti stari in pa defektni aparati• 

Glede denarja za poravnaTo nabav se pa lahko obrnete na O 
Oknlnf tehnično intendanco ali pa kar direktno na Pf •• Gorenjske. 
Upa••• da ta okre!nica ne bo bob ob steno, temvtč bo nalla ino1Ja
tarje, ki nam bode pripravili mnogo danes tako prepotrebnega mat•
riJala. 

Ba noben način•• pa ne••• agoditi, da bi nalla okrelni
ca mest• v kolu s pripombo • ieaogoče • 

Sart falizmu - STebodo na~ 

Okrožnica vsem pokrajinskim tehničnim kontrolorjem 26.11. 1944, 
ki jo je poslal vodja tehničneka oddelka Albin Vengust-Hrast 

Z razvojem partizanskih tehnik in tiskam pa so skokovito naraščale potrebe 
po raznem materialu (papir vseh vrst, indigo papir, matrice, trakovi za pisalne 
stroje, korekturni laki, ciklostil papir, lepila, razne barve in tuši, črnila, barve za 
matrice, pisemski ovitki, sponke) itd. Nove dejavnosti v pokrajinski tehniki 
(radiodelavnica, fotolaboratorij, grafični oddelek in drugi) so zahtevali tudi nove 
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Janez Marenčič-Cene fotografira 
»fotografa« Albina Vengusta decembra 
1944 pred pokrajinsko tehniko 

materiale, ki jih do takrat niso rabili ali pa le v manjšem obsegu (linolej, razni 
noži, črnilo za štampiljke, razni fotofilmi in fotopapir, kemikalije za fotografi
je, elektronke, upori, kondenzatorji, potenciometri, transformatorji, zvočniki, 
tuljave, žice in cin za spajkanje, izolacije itd.). Nekatere od teh stvari so lahko 
nabavili legalci le za denar, zato so vzporedno tekle tudi aktivnosti pri zbiranju 
nemških mark. Za nabavljanje in transport vsega tega materiala je delovala 
razširjena mreža, ki je bila nekakšna podaljšana roka nabavnega oddelka pokra
jinske tehnike. Material seveda niso zbirali samo za pokrajinsko tehniko ampak 
za vse bližnje tehnike, pa tudi za vojsko in razne forume OF. 

V vseh okrožjih (Kranjsko, Škofjeloško, Kamniško in Jeseniško) so bile 
organizirane tehnične intendanture, ki so jih vodili pokrajinski tehnični kon
trolorji. Ti so organizirali posamezne centre ( okraj Jelovica, Radovljica-Žirovni
ca, Jesenice-Gorje, Bled, Tržič, Kamnik), kjer so material zbirali in nato pošiljali 
v pokrajinsko tehniko. V to delo so bili vključeni številni ilegalci pa tudi aktivisti 
- legalci. Za pokrajinske tehnične kontrolorje sta bila v jeseni 1944 organizirana 
v pokrajinski tehniki dva tečaja, na katerih so udeleženci dobili vsa potrebna 
navodila. Ti so se udeleževali tudi raznih akcij in rekvizicij vojaških enot in trans
portne čete in pri tem posebej pazili na zbiranje tehničnega materiala. Vodja 
tehničnega oddelka je tudi večkrat pošiljal na teren navodila kontrolorjem, 
kakšen material naj nabavijo (glej navodilo Hrasta 26. novembra 1944 ). 
Pomemben kanal za dobavo materiala je potekal prek Krope iz Kranjskega 
bazena. Glavni posrednik tega kanala je bil šofer Jože Luznar-Tilen iz Lipice, 
sodelovali pa so Jaka Pretnar, Mira Perc iz Radovljice, Anton Štiharle tudi 
iz Radovljice, Matija Rešek iz Kamne gorice, Franc Kozelj iz Lipnice, Franc 
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Ceferin iz Sp. Lipnice, Rudolf Potočnik iz Rovt ter Jože Resman iz Srednje 
Dobrave. Transportna pot je potekala prek Dražgoš na Prtovč in se nato spusti
la na Jesenovec in dalje proti Davči. Po osvoboditvi Železnikov 22. novembra 
1944 pa iz Dražgoš naravnost mimo Rudnega v dolino in skozi Železnike v 
Davčo. To je bila tudi pot za velike prehrambene transporte (moka, fižol, živina 
in drugo) za Primorsko, ki je bila zelo siromašna, tam pa so bile močne parti
zanske enote IX. korpusa. Pomemben rajon za preskrbo je bil radovljiški in 

Pokrajinska tehnika 
za uerenjslce 

.NabaTn1 oddelek 
.Na položaju,27.11.1944 

~EZNAM OSOllJA, 

KI J§ ZAPOSLEN l'Rl TEHNICNI INTENDANCi 

I l ! g a l C 1 L • 
KRANJ 

ToTariš '.1'11•• ·.i:eaTriš 
" Lad• .. 
N Mahja .. .. Kmet .. 
" Mirice zaposleni 
" Stane 

·.ceTariša Uustelj 1a rtud1 poslana T vo j ske 

T R Z I C 

ToTariš Mitja 

ga l c 1: 

Jaka 
Praac•lj 
l'ete:r 
Drago 

kot pN'ftZnik1 

.. Marke -pomoča11c,ter š• en legalec,k:1 ima Teze 
član UK z Ljubljaae 

SKOFJ& LOKA 

ToTariš lleris 
Prejšnji tehničn1 intendant toT. ~•run poslan v Tojsko 

KrtANJ-STRA:ZISCE 

'.l'eTariš rtadivoj 
lTe -kurir 

JESENICE 

Tonriš CT•to je bil poslan v vojsko • .Nj•gon Tire črpa delne 
toTariš LOTro-llled 

GORJE-llLJ>Q. 

ToTariš LoTre 

Z I H O V N l C A-rt A D O V L J I C A 

ToTariš Matija 
" Sime• 

Rudi L e g a l c 1: 

Gradišar '.l'ovar iš ·.comaž ...:;lcromn1 

Kopija prve strani seznama osebja, ki je bilo zaposleno pri tehnični intendenci 
dne 27.11. 1944, izdelanega v nabavnem oddelku 
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jeseniški okoliš, od koder je pot potekala prek Jelovice do Prtovča, oziroma prek 
Pokljuke do Kupljenika in nato prek Jelovice in Prtovča v Davčo. Tehnični inten
dant je bil nekaj časa Stane Naglič-Soljo iz Bleda, ki je delal v tehniki Špik pod 
Begunjščico, nato pa v pokrajinski tehniki. Tudi na tem rajonu so bili orga
nizirani številni aktivisti - legalci. Tehnični intendant je bil na tem sektorju tudi 
Vladimir Stangl-Lado. Lado je bil že v tehniki Porezen, nato v Poljanski doli
ni v tehniki pri Edu Bregar-Dunu in nato v pokrajinski tehniki. S transportno 
četo pokrajinske tehnike je sodeloval v rekvizicijah in skrbel za potreben mate
rial. Povezave za nabavo raznih materialov so potekale celo preko Kamnika do 
Celja, vzdrževal jih je Vengust, ki je pred prihodom v pokrajinsko tehniko dela 
na tem področju. Pri tem so mu bili v veliko pomoč Franc Bremšak-Kajtimir, 
ing. Saša Oblak in Karel Zupančič-Žane. Tehnični intendant pokrajinske 
tehnike je bil nekaj časa tudi Ivan Bokal-Slavko, prej vodja tehnike T III A nad 
Medvodami, kasneje bil zaposlen v tiskarni Trilof. Odgovarjal je v glavnem za 
rajon Medvode-Škofja Loka. 

Pomembno področje za določene materiale je bila tudi Primorska, kjer so 
zveze potekale globoko v severno Italijo. Pokrajinska tehnika je imela svojo 
transportno četo, ki je razpolagala tudi z dvema konjema za prenos materiala 
prek Jelovice in s Primorske. Po potrebi pa je vodstvo pokrajinske tehnike 
angažiralo tudi transportno četo IV. relejnega kurirskega sektorja. 

Del osebja pokrajinske tehnike, od leve: Janez Vidic-Luka, Adolf Arigler-Bodin, 
Prezelj Lojze, arh. Marjan Šorli, Janez Marenčič-Cene in Anton Rant-Lado 
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Po Davči, Potoku in Martinj vrhu so bili zgrajeni številni podzemni bunker
ji, v katerih so hranili materiale in tako zmanjšali možnost, da bi jih Nemci 
odkrili ob ofenzivah. Koliko ljudi je sodelovalo pri zagotavljanju preskrbe je 
razvidno iz »Seznama osebja, ki je zaposleno pri tehnični intendanci«, ki ga je 
sestavil nabavni oddelek 27. novembra 1944 (glej kopijo dokumenta). Po oceni 
je bilo od spomladi leta 1944 do konca vojne zbranega raznega matriala za preko 
30 ton. 

Del osebja pokrajinske 
tehnike na oddihu pri 

pohodu, od leve: 
Marjan Kacjan-Juš, 

arh Marjan Šorli, Olga 
Sešek-Rada, Ivan Golc
Stanko in neugotovljena 

22. novembra 1944 so enote IX. korpusa dosegle pomembno zmago, osvo
bodile so Železnike. Najbližja nemško-domobranska postojanka je bila tako v 
Selški dolini postojanka v Selcih, celotno področje višje od Selc pa praktično 
osvobojeno vse do zadnje ofenzive spomladi 1945. Ta zmaga partizanskih enot 
je imela daljnosežne posledice za preskrbo Primorske, kajti vzpostavljena je bila 
možnost, da so transporti hrane in živine iz Kranjskega bazena potekali 
nemoteno od Dražgoš naravnost v dolino in skozi Železnike v Cirkno. Poizkus 
domobrancev, da bi z vzpostavitvijo postojanke v Lajšah to pot pretrgali, so 
enote IX. korpusa odločno preprečile. Transporti iz Bohinjskega kota in delno 
Radovljiškega pa so nato potekali prek Jelovice do Prtovča in nato po stari 
vojaški cesti do Češnjice in skozi Železnike in Potoka v Cirkno. 

Za pokrajinsko tehniko je bila osvoboditev Železnikov še posebej po
membna. Naenkrat so bile na razpolago tehnične in druge kapacitete, ki so 
kakorkoli lahko rabile za potrebe osvobodilnega boja. Zlasti pomembna je bila 
kovinska delavnica Nika Žumra (kije bil takrat na POOF za Gorenjsko, prej pa 
v tehniki Gorenjskega odreda na Martinj vrhu), ki je že pred vojno opravljala 
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nekakšen servis za popravilo majhnih kmečkih central (zlasti turbin) na neka
terih kmetijah v Martinj vrhu, Podlonku ter drugih okoliških hribih. V Žumrovi 
delavnici so izdelali tudi nožke, ki jih je rabil Matija Bančič za izdelavo 
štampiljk, drugi pa za linoreze. 

Novembra in decembra je delal grafični oddelek že s polno paro. Vidic in 
Šorli sta izdelala številne llinoreze za naslovne strani brošur in letakov, ki so jih 
nato tiskali v tiskarni in razmnoževali v tehnikah. 

Konec novembra je dozorela ideja, da bi izdelali bibliografsko izdajo 
Prešernove »Zdravljice« in takoj sta se Vidic in Šorli lotila dela. V zadnjih dneh 
novembra in v začetku decembra je Šorli izdelal osnutek vinjet nad posamez
nimi kiticami in pod njimi, Vidic pa je izrezal osem celostranskih linorezov. 

FR.._ESE 1'.NOVA 
, Zb1'_AYLJ ICA C 

Naslovna stran 
Prešernove Zdravljice 

8. decembra je dobila tiskarna Trilof nalogo, da »Zdravljico« tiska, kar 
je trajalo od 11. decembra do 21. decembra, delali so vse noči. Porabili so 
678 delovnih ur in 160 kg raznega papirja. »Zdravljica« je bila natisnjena v 
1512 izvodih, od teh so jih 1500 oštevilčili. Obsegala je 19 strani (28.728 odti
sov) v kvart formatu. Tekst je tiskan v rdeči in črni barvi. Za »Zdravljico« so 
natisnili tudi ovitek v rdečem polkartonu s portretom pesnika dr. Franceta 
Prešerna. »Zdravljica« je najlepši in najzahtevnejši izdelek grafičnega oddelka 
pokrajinske tehnike in tiskarne Trilof. 
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»Pisarna« Adolfa 
Ariglerja - od leve: 

Adolf Arigler-Bodin, 
Ivan Bertoncelj-Januš 

in Anka Bertoncelj
Anuška 

Radiodelavnica 
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V »pisarni« sta: 
Silva Brodar-Staša 
in Marjan Kacjan-Juš 



Julka Gorenc in Andrej Jesenovec-Rajko 
v nabavnem oddelku 

Ciklostilno-kolportažni oddelek, 
od leve: Ivan Golc-Stanko, Sabina 

Sekirnik-Alenka, Vera Šušteršič-Nadja 
in Marjan Kacjan-Juš 
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Čigava pisarna je to? 

Silva Brodar-Staša za »svojim« 
pisalnim strojem z dolgim valjem 



Pokrajinsko tehnika 
. KPS za Gorenjsko -.

1 
Odposlano, dne .-:'r.-. ~1944~ 

, . 
Radio dolavnioa ••• ~••••••~• 

zap. štov-. & . ..... 

PQROČILO 
'::-- · za čas od/4.~y~.~.-.1944. 
En izvod izpolnjenih rednih 15~dnovnih poročil so pošlje na Pr 

tohn1on1 odd~lok, en izvod obdrži odgovorni vodja radio delavni~om 
!Jo· v arhivu. 
,- ·~- -·, -·· -----
/ 

Poročilo radiodelavnice 17.12. 1944 
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1 rokTaj ln•k" telmiko 1:I'S 
1 za Gorenjsko. 

Tehnični oddelek, 
lla položaju, 3o, 12. 1944. 

LE T NO POR O Č I L O 
o delu :roto - ateljeja. 

Količina 
::>a.tum Komu se poŠilj a Veli kost Jl1'1,v. Povečave ..l!'ilmi r ,;,;vi~ 

·--- --· 
26 .10.44. l'\10!' / dr. Koko 6.9 382 17 
26 .10.44 • Tov. Lado Pl' 6.9 75 2 
zs.10.44. Tov. R:oj ko PT 6.9 16 2 
zs.10.44. Tov. stane· Je1ovč2n 444 6.9 59 6 
28.lo.14. POOF / dr, Ko,, o / 6.9 lo2 4 
28 ,lo.44 SNOB, kom II. okt. 6 .9, lli l 
,.11. 44. POOF • SICOJ 6.9 221 11 

.ll,44. Tov. Hrast l"t 9.14 59 

.11.4,:. Tov, Hrast PT 9;14 .. 7 
• ll.44. Tov. Hrast 18,24 32 
.ll.44. Tov. cvetko, Obkom 6.9 132 
.ll.44, Bt&lj on 6.9 2o7 " .ll.44, Tov. J.inoš 6.9 22 

1 ,ll.44, TOT, Ig·or 6,ti 12 
Lo.11.44, POOJI' l 
lo,ll.44 • POOP' / dr Koko / 6 
Lo.ll.44 • Tov. Hri-st Pl' 6 
Lo,11.44, n :M:etol" 3 
Lo.ll.44, Tar. Hr11.et PT 18.24 5 
Lo,ll,44. POOO'I / Df Koko 6.9 169 
Lo,ll,44 • POOF " etol"/ · s·.9 32 
Lo.ll,44 • Tov. Hrast 6,1 21 
Lloll.44, POOF 6.9 99 
L4.ll.44, POOF, dr. loko 5 
1/L 11 .44. • Uetol" 2 
L 7 .11 0 44. POOF / dr, koko/- Slovenko ~-'9 113 
L6.llo44, POOF / dr • Koko/ '6 .9 59 
L?.ll.44. Tov- Hrast Pl' 6.9 22 
L6.ll.44, POOF / dr. Koko-Tugo/ 6.9 59 3 
?o.11.44. POOt' / Dr, Koko / l 
il.11.44. Tov. Cebe Pl' 2 
!i::o.l..l.o44 • -rov. liP<l& - s.1.ov, l'l'lmorJe 16.,4 6 
!4,11,44. Uprva SVPB 18.24 5 
l8,ll.44. f6~l Jelovčan 444 2 
n.ll,44, Tov. 1,ar1nko- Miha 9,12 19 
(6,11.44 • Pr 9,14 lO 
?9,ll.44, POOF / dr, r:

0
Jco / 6,9 16 

l9.ll,44. POOF 6,9 8 
!b,1.1.,44 • Ob,Jeom. 9,\1.4 ;.: 
lS.11,44. Tov. Cene 2 
l8,ll,44, Tov. l'erovšek Fr, l 

1kupaj ........ 1865 145 78 

Letno poročilo o delu foto ateljeja 
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I 
/2okraj1neka t nbn1ka R"PS 

za Goren.1 sko. 
Na položaju, 3o. 12. 1944. 

Tehnični oddelek. 

Datun 

L'&:TNO POR00ILO 
o dobavi in porabi foto - raateriJala • 

Naslovnik 

8 tanje 1.12.44 
Cene PT 
•Ratitovec• iX1 Korpus 
Tov. Stane • 444 
Komanda vojnega področja za 
PT, nabavni oddelek. 
Centralna tehnika 
C!r KPS Dolenjska 

Prejeto 

Gorenjslro 
2o • 

Izdano 

- kom. 2 • 
12 • 
6 • 
5 • 

25 
25 

• 
" 

Tov. lado, OTI Kranj 3 • 
akupaj _: __ _;9~6::.._:§inz::i,1---__ ~7~5~lroiii~~=•-

p1m1 24.: 36 

i.. 12,44. 
2. 12. 44. 
l. 12.44. 
4. 12.44. 
13. 12.44. 
17. 12.44. 
17. 12.44. 
17. 12.44. 
19. 12.44. 
22. 12.44. 

Papir 619 

L. 1~ 44. 
4. IJ"co44o 
s. 12.44. 
7. 12.44. 
8. l., • .u.. 
s. 12.44. 
17. 13.44. 
22.1 2.44. 
2::> . 12.44. 
22. 12.44. 
22. 12.44. 
23. 12.44. 
23. 12.44. 
23. 1::!.44. 
23. 12.44. 
23 . 12.44. 

Stanje 
Od ladota PTI Kranj 
Perovšku 
Fotosekcij1 • Rat1tov~c• 
centralna t~hn1ka 
Od ~dota OTI Kranj 
Od i.adota OTI Kranj 
Nabava fotoma.t. IX. Korpusa 
Dr. Dnn1lo Dovgan IX. Korp. 
CK Kpt!: Dolenjsko 

skup a j 

Stanje 
Fotosekc1ja "Rat1tovoc" 
POOF, odzek za ag1t,prop 
PT. Arhiv 
l"V'F - M' 1 W. 
PT arhiv itd. 
vd ladota OTI Kranj 
CK KPS Dolenjska 
PT razni portreti 
Tov. Julka, tov. Očka , POOF 
POOE, agtt, prr,p. 
Tov. Matij a OTI Žirovnica. 
$!\'OJ 
POOF, Dr . Koko 
Jelovčan" 444• 
PT 

96 kom. 
::> • 

22 " 
17 m 

l37 kom. 

825o kom. 

2000 " 

loo " 

lo35o ko~, 

Papir za povečavo 71 51 10 1 5 

Stanje 3000 kom. 

Letno poročilo tehničnega oddelka od 30.12. 1944 
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l kom. 
4o • 
22 • 

- 2o- " 
8 • 

27 11 

na lcom, 

loo kom. 
25o " 
8"- • 

-1'5 • 
lGO 1 

looo " 
15o • 
200 • 
4o • 

36 • 
loo " 
loo • 

5o • 
3296 kom. 



Življenje v pokrajinski tehniki in bližnjih tehnikah in tiskarni Trilof je bilo 
jeseni 1944 in spomladi 1945 zelo živahno. Zaradi konspiracije številnih se
stankov niso sklicevali v tehnikah ampak pri sosednjih kmetijah, ki so vsi pod
pirali OF. Zadnji meseci 1944 so potekali v znamenju prepričanja, da vojna ne 
bo več dolgo trajala in da se hitro bližajo odločilni trenutki. Vse sile so bile 
usmerjene v krepitev partizanske vojske in potekala je splošna mobilizacija. V 
novembru, decembru in januarju 1945 so bili številni moški vpoklicani v vojsko 
(samo v decembru 12 oseb iz tehnik), tako da so velik del odgovornosti prevzele 
tovarišice in starejši, oziroma okrevajoči ranjenci. Vse to pa ni motilo, da ne bi 
doživljali tudi veselih trenutkov in se šalili na račun svojih težav. Tako piše Ivan 
Bokal-Slavko, ki je bil tudi intendant za Medvoško področje in tiskarno Trilof, 
Bodinu: »Čeprav ima intendant malo blaga, a veliko takih, ki se obračajo s 
prošnjo na njega in bi radi, da bi jim prinesel »božiček«, sem vseeno urgiral pri 
njemu, da bo dobil tov. Luka blago za obleko. Kaj pa tov. Januš? Ali ima še z 
žico zvezane čevlje? Saj so vendar take še boljše za po vodi, ker ima voda tudi 
odtok. Tovariš ima škornje že gotove, čakajo samo še na dvig. Blago prinesejo 
v nedeljo terenski kurirji . 18. XII. 1944. Slavko« (Luka je Kejžar Janez, Januš 
pa Brtoncelj Ivan). 

Za 6. december 1944 so pripravili miklavževanje pri kmetu Janezu Božicu, 
po domače Ocvirku (ilegalno ime Sibirija), kjer so se zbrali z vseh koncev in 
krajev. Za to srečanje so v pokrajinski tehniki pripravili razne rekvizite. 

Ekipe iz pokrajinske tehnike so sodelovale pri pripravi velikega mitinga v 
Železnikih po njegovi osvoboditvi. Zlasti grafični in tehnični oddelek pokra
jinske tehnike sta bila močno angažirana pri pripravi dekoracij, razsvetljave in 
ozvočenj dvoran in prostorov za razne prireditve. Tako vidimo iz dokumentaci-

Miklavževanje pri kmetiji 
Ocvirk, il. ime Sibirija 

Priprave na miklavževanje pri Ocvirku: 
arh. Šorli, Janez Vidic in Hinko Ciglič- Crni 
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Člani pokrajinske tehnike na poti v Cirkno, kjer so pripravljali razstavo partizanskega 
tiska. Od leve: Matija Bančič, Ivanka Pegam, Ivan Bokal-Slavko, Oven Milena-Sava, 

Silva Brodar-Staša, France Boštjančič-Boš in Janez Fister-Nace 

je, da sta 14. 12. 1944 odpotovala v Cerkno arh. Šorli in Marenčič na dekori
ranje dvorane za konferenco. Temeljito so se pripravili na Novo leto 1945, leto 
svobode. V pokrajinski tehniki so naredili novoletne jaslice, prinašalci daril pa 
so bili Marenčič (fotoaparat), Ciglič (srce), Šorli (barako) in Vidic (paleto za 

Novoletne jaslice 
v pokrajinski tehniki 
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Del delovodnika, 
ki so ga ažurno vodili 
v pokrajinski tehniki -
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slikarje). Vse figure je naredil Vidic. Novoletno praznovanje so priredili pri 
kmetu Podgrivarju in se zopet zbrali v pričakovanju leta 1945. Spomladi pa so 
se udeležili tudi proslave 8. marca v Cerknem. Vse te prireditve je vestno 
fotografiral fotooddelek pokrajinske tehnike, zlasti Marenčič, Vengust, kasneje 
pa Sešek. Kakšna frekvenca pri poslovanju pokrajinske tehnike in njenih zvez z 
drugimi tehnikami in organi oblasti ter vojsko je vladala v jeseni 1944, je najbo
lje razvidno iz delovodnika, ki je od 31. decembra 1944 imel v oddanih in pre
jetih spisih tekočo številko 4609. S l. januarjem pa so začeli šteti zopet od l. 

IZGRADNJA SAMOSTOJNE ELEKTROCENTRALE NA ZALI 

V začetku decembra je bila v pokrajinski tehniki zgrajena lastna električna 
centrala. Najbolje je, da prečitamo kaj je o tem rekel njen avtor Albin Vengust
Hrast: 

»V času gradnje (barake namreč) ni nihče razmišljal, da bo kdajkoli v objek
tu svetila elektrika- važno je bilo neverjetno udobje prostorov in preprosta orga
nizacija dela. Težave so se začele, ko je dan postajal vse krajši in petrolejke so 
bile komaj uporabne za fino delo graverjev. Iz kamniškega okrožja sem prine
sel svoj načrt za izjemno uporabno karbidovko, kakršne je izdelal, po mojih na
vodilih, ključavničar Štefan Borin v svoji delavnici v Mostah pri Komendi za 

Dela na zajezitvi potoka Zale nad slapom Skočnik 
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potrebe kamniških tehnik. Prosil sem Sočana iz Krope, da bi nam napravil nekaj 
karbidovk v kroparski delavnici. Kljub dobrim obetom nismo dobili ničesar, 
prednost so imele vojaške stvari. 

Zajezitev potoka Zale za električno centralo 

Zato sem Bodinu predlagal, da bi poskusili izkoristiti vodno moč bližnjega, 
skoraj deset metrov visokega slapa rečice Zale, za pogon turbine z generator
jem. Seveda sem takoj dobil zeleno luč. Zaprosil sem Sočana, naj pogleda za 
kako manjšo peltonovo turbino z nekoliko večjo šobo, ker smo imeli na voljo 
skromen vodni padec, pa vendar kar precej vode. Sam sem pa našel v okoliških 
zaselkih, s pomočjo Žumra, samovzbujevalno dinamo moči enainpol kilovata 
110 voltov istosmerne izhodne napetosti. In še velika sreča je bila, da so v dneh 
od 21.-23. novembra partizani pregnali iz Železnikov nemško postojanko. Potem 
je bilo vse lažje. V prvih dneh decembra smo dobili iz Krope ne povsem ustrezno 
peltonovo turbino. V Žumrovi delavnici sem provizorično zvaril nosilno ogrod
je za utrditev turbine in generatorja na isti osi in kratko dovodno cev. Ker je imela 
turbina komaj kak meter dolgo originalno železno dovodno cev, sem v Jesenovcu 
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Električna centrala 
pod slapom Skočnik 

pri Hvalčku prosil mizarja Franca Vebra, da mi je po načrtih in brez plačila 
naredil leseno dovodno cev kvadratnega preseka 30 cm, ojačano z železnimi 
objemkami, ki sem jih izdelal v Žumrovi delavnici. Sledila je kar zahtevna 
montaža, brez pravega orodja in tehničnih pripomočkov, pod slapom in še pred 
miklavževim dnevom je v pokrajinski tehniki zasvetila električna luč. V času, 
ko smo že vedeli, da bomo v kratkem montirali pod slap turbino z generatorjem, 
je Čop elektrificiral celotno zgradbo pokrajinske tehnike. Čop je opravil pravo 
herojsko delo, saj je imel hude bolečine v desni stegnenici, ker mu je italijans
ka ,paradajzovka' hudo razmesarila stegenske mišice, tako, da se je komaj pre
mikal. Veselje je bilo veliko in prehitro. Dokler je bilo malo žarnic, so lepo 
svetile, ko pa je bilo preveč porabnikov, so bile potrebne redukcije. Prednost so 
imela nujna in najfinejša dela ter radijska delavnica, dočim polnjenje akumula
torjev je bilo prestavljeno v nočni ali visok dnevni čas. Za zimski čas, ki je 
prihajal, smo nad strojnimi deli elektrarne postavili vzdolžno, agregatoma pri
rejeno leseno zaščitno hišico, ki je branila, da bi rosenje slapa škodovalo 
agregatoma in da se v mrazu ne bi na njima nabiral led. 

Preglavice nam je delala tudi vsaka večja voda, ker je nosila listje in drug 
drobir, kije mašil vstopne, dokaj primitivno izdelane lesene rake, pa čeprav smo 
glavno odvečno vodo speljali na levo stran slapa.« 

Turbino, ki so jo dobili iz Krope in ki je bila precej težka, sta iz Krope v 
Davčo prenesla kurirja Janez Čerin in Peter Koblar. 
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Zalka Arigler, rojena 
Čop ter Hinko Ciglič
Crni 

Železni del dovodne cevi za turbino leži še danes v strugi rečice Zale, cca 
50 m pod slapom. 

V decembru 1944 so bile v osebju pokrajinske tehnike zopet spremembe. 
Takoj v začetku decembra se je s terena Bleda na novo vključila Zalka Arigler
Saša (rojena Čop). Na OB KOM za Gorenjsko je odšla Sabina Sekirnik-Alenka, 

Del osebja pokrajinske tehnike s sodelavci: od leve stoje: Julka Gorenc, njen oče 
Pero Ogris, Bertoncelj Anka, Adolf Arigler in Marjan Kacjan-Juš, čepe: Janez Vidic, 

Zalka Arigler, Andrejček Koze~j - zobozdravnik iz Bleda 
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Tehniki pokrajinske tehnike v zimi 1944/45 stoje: Ivanka Pegam, Julka Zlate, arh. Marjan Šorli, Silva Brodar-Staša 
in Ignac Možina-Nace, spredaj: Janez Vidic in Šušteršič Vera-Nadja 



Skupina tovarišic iz pokrajinske tehnike, stoje: Julka Gorenc, Julka Zlate-Darinka, 
spredaj: Angela Vodenik-Klara in Silva Brodar-Staša 

iz tehnike Darje pa je prišla Ivanka Žitnik-Ivanka, v Dravo pa odšla Angela 
Vodenik-Klara. V ciklostilno-kolportažnem oddelku, ki gaje še vedno vodil Ivan 
Golc-Stanko, sta delala ing. Marjan Kacjan-Juš in Anka Bertoncelj-Anuška 
(rojena Torkar). Anka Bertoncelj je že pred Vidičevim prihodom risala razne 
osnutke, npr. učbenik za l. razred. 19. decembra je bila sprejeta sprememba v 
intendanturi na terenu. Torkar Lado-Matija je bil določen za intendanta rajona 
Žirovnica, Vladimir Štangl-Lado pa za Radovljico. V nabavnem oddelku, ki ga 
je vodil Andrej Jesenovec-Rajko, je delala v tem času Julka Ogris (poročena 
Gorenc) . 

Zadnje dni leta 1944 in prve dni novega leta je Ivan Golc-Stanko opravil 
naporen obhod terena, in sicer Bohinj in nato prek Pokljuke ter Karavank vse 
do kamniškega področja. Na tej poti je 3. januarja pooblastil Slavka Benedika
Vinka za tehničnega kontrolorja za celotno področje levega brega Save. Žal je 
Vinko že 27. januarja 1945 padel v Dragi nad Begunjami v skupini padlih ku
nrJev. 

72 



RADIOPOSLUŠALNICA 

Že konec septembra 1944 se je rodila zamisel, da bi organizirali dobro 
opremljeno posebno enoto, ki bi bila sposobna kvalitetno sprejemati vse 
radiooddaje, tudi tuje, vse stenografirati in izdelovati dnevna poročila. Ta 
zamisel pa je bila povezana z zagotovitvijo stalnega in stabilnega električnega 
toka, s katerim bi napajali radioaparate. 

Do realizacije te ideje je prišlo šele potem, ko je bila pri pokrajinski tehniki 
v Zali zgrajena lastna električna centrala, to je v mesecu decembru. Ker v sotes
ki Zale, ki je od obeh strani zaprta, ni bilo mogoče dobiti ustreznega radiosig
nala, so visoko nad sotesko, pod domačijo Koblar, po domače pri Mohorju, 
zgradili novo barako in tja potegnili električno žico iz centrale. Ta položaj, 
visoko nad drugimi tereni, je omogočal dober sprejem. Baraka je bila velika 
4 x 3 metre, imela je ločeno kuhinjo in spalnico. Ta enota je bila dobro opreml
jena, imela je tri radioaparate, pisalne stroje, ciklostil in drug potreben pribor. 
Enoto so imenovali radioposlušalnica. 

Radioposlušalnica je dnevno izdelovala na 15-20 straneh radioporočila 
(radio Jugoslavija je oddajala svoja poročila tako počasi, daje omogočila sprot
no zapisovanje) in jih v 25 izvodih pošiljala oblastnim forumom, vojaškim eno
tam, bolnišnici in drugim tehnikam, ki so jih razmnoževale za svoje potrebe. 
Vodstvo radioposlušalnice je prevzel Marjan Kacjan-Juš, ki je bil do takrat v 
pokrajinski tehniki zavezan za kolportažo - pošto. V ekipo je bil vključen 
radiotehnik Adolf Šušteršič-Miran, ki je bil ves čas na razpolago tudi pokrajin
ski tehniki in njeni elektro-radio delavnici. Dalje so v ekipi delali tudi Zora 
dr. Lampreht-Brona, ki je tja prišla od Ocvirka, Vera Šušteršič-Nadja (rojena 

Zora dr. Lampreht-Brona 

Premru), Julka Zlate-Darinka (prišla iz tehnike Benko), Marija Strajnar-Jelka 
(prišla tudi iz tehnike Benko) ter Peter Koblar in Anton Rant-Lado kot kurirja. 
Radioposlušalnicaje delala do zadnje nemške ofenzive aprila 1945. 
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ZADNJI MESECI DELOVANJA POKRAJINSKE TEHNIKE 

7. januarja je prišel iz tehnike Benko v pokrajinsko tehniko Matija Bančič, 
ki je že tam intenzivno delal pri izdelavi raznih štampiljk. Vključil se je v ekipo 
grafičnega oddelka, ki gaje vodil Hinko Ciglič-Cmi (vodja graverjev), v katerem 
je nekaj časa delal tudi Ivan Drašak-Dravc. Veliko štampiljk za razne namene je 
naredil Hinko Ciglič, rekord pa je dosegel Matija Bančič, saj je izdelal preko 
108 štampiljk. 

Matija Bančič 
pri izrezovanju štampiljk 
v grafičnem oddelku 
pokrajinske tehnike 

Pokrajinska tehnika je bila v tem času kar dobro založena z linolejem, saj je 
ekipa Jeseniško-bohinjskega odreda odmontirala ves linolej v hotelu Zlatorog v 
Bohinju. 

V začetku januarja se je vključila v pokrajinsko tehniko Cilka Kolman
Sonja, ki je bila prej na okrožju Radovljica pod Begunjščico. 

Takoj po praznovanju novega leta sta iz pokrajinske tehnike odšla dva vodil
na delavca. Iz grafičnega oddelka je kot vodja odšel Hinko Ciglič-Cmi na pro
pagandni odsek IX. korpusa, vodenje grafičnega oddelka pa je prevzel arh. Šorli. 
Iz fotosekcije tehničnega oddelka je odšel Janez Marenčič-Cene, organizator 
prvega fotolaboratorija v pokrajinski tehniki, tudi na IX. korpus, in sicer v 
30. divizijo kot fotoreporter, kije nato spremljal to enoto vse do Trsta. Iz Trilofa 
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Nekaj štampiljk -
izdelki Hinka 

Cigliča in Matija 
Bančiča 

. ... 

Cilka Kolman-Sonja 
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Lovro Mandeljc-Tomiks 

pa je prišel Evgen Sešek, ki je prevzel fotosekcijo potem, ko je februarja tudi 
Albin Vengust-Hrast, kot vodja tehničnega oddelka, moral na IX. korpus. Z 
njim je odšel tudi Božo Štajer. Iz ukinjene tehnike Zlatorog je prišel Lovro 
Mandeljc-Tomiks, ki je nato odšel v tiskamo Donas in jo ob zadnji ofenzivi 
uspešno reševal. Iz pokrajinske tehnike je odšla Julka Zlate-Darinka v tehniko 
Benko, nato pa v radioposlušalnico. 17. februarja je pokrajinsko tehniko zapustil 
Lojze Bizjak-Iztok in odšel na zdravljenje v bolnišnico, kjer je bil od 10. aprila 
1945. Februarja je v pokrajinsko tehniko prišla Štefanija Kavar-Ivona, kije bila 
prej v tehniki Jelovški in TI A. V pokrajinski tehniki je tipkala, delala na roto
stroju in opravljala druga pomožna dela. V marcu 1945 se je vključil kot kurir 
v pokrajinsko tehniko Jože Čerin-Glavan, kot električar pa Demšar Janez, ki je 
bil dotedaj na okrajnem odboru OF Selce. V tem času so delali v pokrajinski 
tehniki tudi Franc Ceferin, Marija Torkar kot šivilja ter krojač Lovro 
Mohorič, po domače Menderle iz Spodnje Davče. 
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Krojač Lovro Mohorič 
in Julka Zlate-Darinka 
v »bivši« jedilnici 
pokrajinske tehnike 
pri delu 



19. marca se je začela velika ofenziva na IX. korpus, imenovana »Začetek 
pomladi«. Obkoljevalni manever je zajemal vso Selško in Poljansko dolino, kjer 
je napadala bojna skupina Dippelhofer, ki so jo sestavljali oddelki SS podofi
cirske šole iz Šentvida, dva domobranska bataljona, ruske kvizlinške enote, 
13. in 17. SS polk s Koroške in Štajerske, gorenjski 21. SS policijski polk ter 
dva polka 14. SS divizije. Vsa ta masa sovražnikov se je valila in prečesavala 
terene in tudi Davčo. 

Tik pred ofenzivo, 21. marca, je bila sklicana v Davči pri kmetu Hrvatu kon
ferenca aktiva gorenjskih tehnikov in tiskarjev in prav med potekom konference 
so bili obveščeni o približevanju ofenzive. Udeleženci konference, osebje pokra
jinske tehnike in bližnjih tehnik in tiskarne Trilof so se razdelili v skupine, ki so 

Udeleženci sestanka tehnikov 21.3. 1945 pri kmetiji pri Hrvatu 

se prebijale v raznih smereh in, glede na silovitost ofenzive, preživeli z relativno 
majhnimi žrtvami. Policijske sile so teren Davče prečesavale zlasti 22. in 
23. marca, ko so pred hišo pri Mohorju ubili kurirja Petra Koblarja, brat Pavle 
pa je bil ranjen. Ranjena je bila Rada Lozjanin-Duša, nekdanja sodelavka v 
pokrajinski tehniki, Sabina Sekirnik-Alenka, ki se je umikala z vodstvom OF v 
Poljansko dolino, paje tam padla 3. maja 1945. Praktično že v svobodi je prišlo 
do nesrečnega aktiviranja ročne bombe, pri tem je bil ubit kurir Trilofa Lojze 
Prezelj, po domače Šoštarjev, ranjeni pa so bili Rado Jocif, Lado Košiček-Miro, 
Franc Ceklin-Samo ter Janez Fister-Nace, vsi iz tiskarne Trilof. Tehniki in tiskar
ji iz Davče so imeli v zadnji ofenzivi in do osvoboditve torej tri mrtve in 6 ra
njenih. 
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Članice in člani mladinske organizacije OF v Davči v hiši pri Podgrivarju. 
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Spoštovani bralec! 

Vsak udeleženec NOB ve, kako težko je danes po tolikih letih pisati o do
godkih in ljudeh tistega časa. Zato se opravičujem za morebitne poma
njkljivosti ali napake, pa tudi za dejstvo, da sem morda kakšnega udeleženca 
spregledal, oziroma nisem uspel ugotoviti njegovega pravega imena in pri
imka in navajam samo ilegalno ime. Prav tako sem objavil le fotografije, ki 
sem jih uspel dobiti, z željo, da se osebe na njih ne bi preveč ponavljale. 

Z izbiro teme Pokrajinska tehnika za Gorenjsko in bližnje tehnike ter tis
karna Trilof sem želel vsaj do neke mere zapolniti praznino, kajti o nave
denih organizacijah po vojni ni bilo veliko objavljenega. Tudi bi preseglo 
moje moči, če bi hotel pisati o vseh tehnikah in tiskarnah na Gorenjskem, o 
katerih je bilo že veliko objavljenega. Prav tako nisem pisal o pomembnih 
osebah, ki so odločilno vplivale na razvoj te dejavnosti med vojno, kakor na 
primer o Edu Bregarju-Donu, genialnemu konstruktorju tiskarskih strojev, 
in drugih, o katerih je tudi bilo že veliko napisanega. Moj namen je bil pred
vsem, da ne pozabimo, kdo vse je sodeloval pri tem neponovljivem uspehu, 
nisem pa imel namena orisati, kaj so navedene tehnike in tiskarna Trilof in 
Donas proizvedle. To bi zahtevalo nov ogromen napor in škoda bi bilo, če to 
ne bo nikoli sistematično obdelano. Moj prispevek naj bo le skromno dopol
nilo tistemu, kar je napisal pokojni Jože Krall. 

Gradivo za svoj prispevek sem zbral na podlagi številnih razgovorov z 
neposrednimi udeleženci ter na podlagi dokumentov, ki jih hrani Inštitut za 
novejšo zgodovino v Ljubljani. Pri tem sem zbral nekatere osebne podatke 
o udeleženih osebah, kakor tudi njihovo pot v NOB. Zelo bom hvaležen 
vsakomur, ki mi bo sporočil pripombe ali dopolnila, vsakomur pa lahko 
postrežem tudi sam s podatki, kijih imam o dogodkih in udeležencih, njihovi 
usodi, za še žive pa tudi njihove sedanje naslove. 

Kobal Svetko, Ljubljana, Kosovelova 20, tel.: 061/142-45-66 
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Pokrajinska tehnika KPJ za Gorenjsko. 
Skica tlorisa, narejena po spominu Adolfa Ariglerja-Bodina 
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Pregled partizanskih tehnik in tiskarn, ki so občasno 
delovale v letih 1941-45 na Gorenjskem 

po takratnih okrožjih 

Leto 1941: Tehnika OK KPS Jesenice (Na Javorniku), tehnika pri 
Ivanu Poljancu (na Klancu v Kranju), tehnika v Škofji Loki 
(Kobal). 

Leto 1942: Tehnika Poljanskega bataljona (nad Srednjo vasjo in Žabjo 
vasjo v Poljanski dolini), tehnika Meta 1 (nad Jamnikom), 
tehnika Meta 2 (v Mišačih). 

Leto 1943: Rajonska tehnika za Selško dolino (Črni dvor in Orlovo 
gnezdo), tehnika OK Škofja Loka (v Primoževi žagi v 
Škofji Loki), tehnika TRK III Loška (v Vešterskem mlinu 
v Škofji Loki). 

Leto 1944 in 1945: Škofjeloško okrožje: 
Rajonska tehnika Smlednik, rajonska tehnika Medvode, 
tehnika T III A, tehnika TI A-Benko (Martinj vrh), tehni
ka v Žabnici, tehnika Darja, tehnika Drava, tehnika Murka, 
tehnika Gorenjskega odreda (Martinj vrh), pokrajinska 
tehnika v Poljanski dolini. 
Kranjsko okrožje: 
Tehnika TI OK Kranj (pod Kočno), tehnika II. (v Kokri), 
tehnika Jošt, tehnika I. Tržič (pod Storžičem), tehnika 
Greben, tehnika RK II. Jelovška ali T II A (nad Podnar
tom), tehnika Gorenjskega odreda, kasneje tehnika Kokr
škega odreda (v dolini Kokre in nato nad Dolžanovo so
tesko nad Tržičem). 
Jeseniško okrožje: 
Okrožna tehnika Jesenice (Radovna), tehnika Planika, 
tehnika Tl Jesenice (imenovana tudi Emil Škrjanc), tehni
ka Zlatorog, rajonska tehnika Bohinj (tehnika Orel), teh-
nika I OK Jesenice (Gorjuše), tehnika Emil Škrjanc (pod 
Triglavom), rajonska tehnika Radovljica (nad Begunjami), 
tehnika III. OK Jesenice (sredi Lesc), tehnika Nagelj 
(Draga), tehnika Špik (Draga), tehnika IV. OK Jesenice 
(Pokljuka), tehnika V. OK Jesenice, tehnika Sonja I. in 
Sonja II. (na Bledu). 
Kamniško okrožje: 
Tehnika Tl (Kamniška Bistrica), tehnika T2 (okrožna 
tehnika), tehnika RK II (Domžalski rajon), tehnika RK I. 
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(Zasavski rajon), tehnika RK VII (Mengeški rajon), tehni
ka T 3, T5 (Skala-Kamniška Bistrica), tehnika Grintavec, 
tehnika T 4 (nad Tuhinjsko dolino). 

Tiskarne v letih 1944 in 1945 
Tiskarna Julija (nad Logom v Poljanski dolini), tiskarna 
Donas (Ločniška dolina, Jelovica, Bohinj), tiskarna Trilof 
(Ločniška dolina, nad Brodmi, Davča), tiskarna OK KPS 
Kamnik (v opekarni v Radomljah), tiskarna 7 A (blizu 
Rudnika, nato v Kamniški Bistrici), tiskarni 30 A in 4 M 
(na Moravškem). 
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Izid te knjige so omogočili: 

ABANKA, Ljubljana 

SLOVENSKA INVESTICIJSKA BANKA, Ljubljana 

EMBALAŽNO GRAFIČNO PODJETJE, Škofja Loka 

NOVA LJUBLJANSKA BANKA, Ljubljana 

OBČINA BLED 

TOVARNA PREŠITIH ODEJ ODEJA, Škofja Loka 

DRUŽBA ZA UPRAVLJANJE KRONA, Ljubljana 

ELEKTRO GORENJSKE, Kranj 

ALPLES, Železniki 

PROXY BPD, Ljubljana 

GORENJSKI GLAS, Kranj 

SKB banka - Ljubljana 

V imenu bralcev knjige se vsem najlepše zahvaljujemo 

Skupnost partizanskih 
tehnikov in tiskarjev Gorenjske 



.. 
111 Priprava terena (Polde in Lojze Prezelj, Anton Rant) pogled izjuga . 

..,,, Začetna dela ( ekipo vodita arh. Šorli in Vidic; v ekipi so §e Polde 
in Lojze Prezelj, Jože in Janez Čerin) pogled z jugovzhoda, zgornji del. 

Oblaganje konstrukcije (Arigler, Čerin, Markič). 

+-11 Ogromna konstrukcija raste - pogled z jugovzhoda. 
Dela hitro napredujejo (Čerin in ?) . 

Skalnata stena s spodnjim slapom 'Zale, ki je zapirala dostop do soteske Zale . 

. - --
j \:~:::. \ 

RADOVLJICA 



Drašak Ivan-Drave »telovadi« na konstrukciji. 
Oblaganje zunanjih sten greh koncu (Arigler; Jože Čerin, v ozadju Šorli 

in neka tovarišica). 

' /, 

Zunanja obdelava, kamuflažna dela (Anton Rant). 
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Pogled na objekt iz severozahoda. 
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Pogled na objekt 
iz zahoda. 

Pogled na objekt 
iz severa, pred 
njim stoji Matija 
Bančič. 





Od odcepa proti Davči (Davča 1 O) 
pred Zalim logom do kraja, kjer je 
na kamnito steno pritrjena plošča 
je 4,5 km. Na tem mestu se odcepi 
cesta (preko mostička) proti vasi 
Zali. Do kraja, kjer je bila 
pokrajinska tehnika je samo 250 
m, 80 m še višje pa je slap Zale. 

Radovljica 
od 655 
KOBAL Svetka 
Pokrajinska 
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80 METROV POD SLAPOM 
POTOKA ZALE JE OD LETA 1944 
DO KONCA VOJNE DELOVALA 
PARTIZANSKA POKRAJINSKA 
TEHNIKA ZA GORENJSKO 

(DAVČA 10] 

l ~flENOVEC 

II ZELEZNIKI 
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